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В В Е Д Е Н И Е
	
	Актуальность исследования. Посредством завещания можно оставить имущество лицам, которые не входят в круг наследников по закону. Используя завещание, можно выйти из сложной ситуации, связанной с распределением имущества между наследниками по закону. Завещатель не связан правилами об очередности наследников по закону. Он имеет право завещать имущество, например, сестре, хотя у него есть супруга и дети. Такое распоряжение будет действительным. Предметом завещания, как правило, является имущество, подлежащее регистрации в государственных органах: квартиры, дома, земельные участки. Но предметом завещания могут быть и обычные предметы домашней обстановки и обихода. Хотя при наследовании по закону эти вещи переходят в особом порядке к лицам, проживающим совместно с умершим, завещатель не лишен права распорядиться ими.
	Рассмотрение понятия завещания как односторонней формы сделки является своевременным и актуальным. Во-первых, важно исследование вопроса о том, кто может завещать свое имущество; во-вторых, исследование новых видов завещания, форм его совершения; в-третьих, представляет интерес рассмотрение судебной практики, сложившейся к настоящему времени.
Несмотря на то, что новый ГК РФ предоставил человеку большую свободу по распоряжению своим имуществом как при жизни, так и после смерти, и предоставление данной свободы было направлено на то, чтобы предотвратить раздоры и дележи наследственного имущества между родственниками в суде, количество дел данной категории в судах не уменьшается. Большинство завещаний оспаривается «обделенными родственниками», которые, к сожалению, предъявляют свои исковые требования не только к наследникам по завещанию, но и к нотариусу, который удостоверял данное завещание, ссылаясь на то, что нотариус при его удостоверении имел личную заинтересованность и не соблюдал предписания закона при его составлении. 
Если в ГК РСФСР  1964 года[footnoteRef:1] завещание рассматривалось скорее как исключение, нежели правило, то ГК РФ, напротив, направлен на то, чтобы как можно больше людей составляли завещание для того, чтобы выразить свою свободную волю, обеспечить близких людей и предотвратить ненужные разбирательства и дележи. Завещание признается законодателем единственным способом распоряжения имуществом на случай смерти. Совершение каких-либо иных сделок, предусматривающих безвозмездную передачу имущества после смерти его обладателя, не допускается. Возможность передачи имущества по наследству является одной из важнейших гарантий стабильности отношений частной собственности[footnoteRef:2].  [1:  Гражданский кодекс РСФСР от 11.06.1964г. //Ведомости Верховного Совета РСФСР-1964.-№ 24.-Ст. 406. ]  [2:  Приложение 1,2,3. ] 

Цель исследования – теоретико-правовой анализ наследования по завещанию в России. 
Исследуя эту проблему, мы ставим перед собой следующие задачи:
-  раскрыть понятие и правовую природу завещания;
- рассмотреть виды и содержание завещания в России; 
 - сформулировать предложения по совершенствованию законодательства. 
Теоретическое и практическое значение ее состоит в том, что материалы данного исследования могут быть использованы в правоприменительной практике. 
Курсовая  работа имеет свою структуру и состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. 






ГЛАВА1. ПОНЯТИЕ И ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ЗВЕЩАНИЯ 

1.1.История зарождения законодательства, регулирующего наследование по завещанию 

Основные понятия и нормы наследственного права известны нам еще со времен существования Древнеримской империи и системы римского частного права. 
Завещание, как определял его римский юрист Модестин, - это «справедливое решение нашей воли о том, что должно быть сделано после нашей смерти» (Д.29.2.1.)[footnoteRef:3]. Но, чтобы такое решение приобрело юридическую силу, оно нуждалось в определенном  оформлении. [3: Мусин В.А. Основы римского гражданского права. Учебно-методическое пособие. М., 2002. С.5.] 

Цивильное право допускало три различных способа составления завещаний:  1) провозглашение завещателем своей предсмертной воли в куриатных комициях  (в народном собрании, созываемом по  куриям);
2) завещание воина, объявлявшееся в строю перед военным сражением; 
3)завещание посредством меди и весов, иначе именовавшееся завещанием в виде манципации. Последнее имело наиболее широкое распространение и заключалось в том, что наследодатель подыскивал особое доверенное лицо, готовое принять на себя функции мнимого покупателя наследственного имущества. Такому покупателю посредством обычной манципации продавалось наследодателем имущество, но в произносимую при покупке словесную формулу вносились добавления, из которых с очевидностью явствовало, что совершенная продажа имела своей целью передачу имущества наследнику через мнимого продавца.  Указанный вывод еще более усиливался благодаря тому, что после «покупателя» выступал «продавец», делавший к формуле о покупке определенное дополнение - nuncupatio. Оно как раз и представляло собой собственно завещание, поскольку именно здесь определялась судьба имущества на случай смерти собственника. 
Со временем из простого добавления к мнимой продаже нункупация превратилась в решающий, а мнимая продажа в чисто формальный акт. С переходом же от устной к письменной форме ее изложения она меняет и свое название, именуясь теперь не нункупацией, а  testamentum - завещание.
В России же наследование по завещанию в ограниченном виде существовало еще в период Киевской Руси, во времена «Русской Правды», где оно именовалось «рядом» или «обрежением». Посредством такого завещания наследодатель распределял имущество исключительно между «готовыми» наследниками (т.е. наследниками, имевшими право наследовать без завещания - по общему правилу к таковым  относились дети умершего и вдова). Волеизъявление завещателя, при назначении наследников могло ограничиваться только указанными рамками.
После утверждения на территории древнерусского государства христианства в Х веке наследодатель, как правило, стал включать в число наследников по завещанию и церковь.  
Со временем степень свободы завещателя в реализации субъективной воли через совершение завещательного распоряжения все более расширялась по мере дальнейшего развития имущественных отношений. Эта свобода  получила наибольшую степень развития в дореволюционной России[footnoteRef:4]. [4:  Чеха В. Завещание в Российской империи в 19-нач.20вв. // Нотариальный вестник. 2001.№ 5. С. 49-50.
] 

В дореволюционной России составление, исполнение завещаний регулировалось т. Х частью 1  «Свода Законов», представлявшим собой систематическое собрание всех законов, действовавших на тот момент в Российской империи. Исходя из содержания ст. 699 т. Х ч. 1 «Свода Законов», духовное завещание рассматривалось не только как основание наследования, но и как особый способ приобретения имущества. В этом смысле завещание стояло в одном ряду с иными способами, сходными с ним по природе – «пожалованием», «дарением», «выделом имущества от родителей детям», именовавшимся «дарственными». 
Ст. 1084 т. Х ч. 1 «Свода Законов» содержала положение о том, что завещания могут исполняться также так называемым «душеприказчиком» или самими наследниками по воле завещателя. Понятие душеприказчика в законе тогда не раскрывалось, но по содержанию функции душеприказчика были сходны с функциями исполнителя завещания в настоящее время.
В настоящее время основным источником правового регулирования отношений по наследованию является раздел V «Наследственное право» части третьей ГК, введенной в действие с 1 марта 2002 года, а также Закон о введении ее в действие.[footnoteRef:5] [5:  Зайцева Т.И., Крашенинников П.В. Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. М.: Статут, 2013. С.44.] 


1.2   Правовая природа завещания

Наиболее типичным примером односторонней сделки является завещание. Прерогатива ч.3 ГК РФ отдана завещанию - односторонней сделке, которая создает права и обязанности после открытия наследства. Кроме правил раздела  V на завещание распространяются нормы главы 9 ГК РФ «Сделки». Баринов Н.[footnoteRef:6] отмечает, что  данная сделка носит строго личный и индивидуальный характер. [6:  Баринов Н. Новый Гражданский кодекс РФ: наследственное право // Закон. 2012 г. № 2. С. 113.] 

	 Для заключения же договора необходимо выражение согласованной воли двух сторон (двусторонняя сделка) либо трех или более сторон (многосторонняя сделка).
К наиболее распространенным разновидностям односторонней сделки относят: составление завещания; выдача доверенности; отказ от наследства; исполнение обязательства; выдача чека; публичное обещание награды. 
Завещание - односторонняя сделка, поскольку для ее возникновения достаточно волеизъявления завещателя. 
Шершеневич Г.Ф.[footnoteRef:7] исходил из того, что сущность завещания заключается в обращенном к определенному лицу предложении выступить субъектом во всех юридических отношениях, в которых предлагающий состоял при жизни. [7:  Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права. Казань. 1984. С.535.] 

 Серебровский В.И.[footnoteRef:8] писал, что завещание - односторонняя сделка, т.к. оно приобретает юридическую силу вследствие выражения воли одного лица - завещателя. От наследников зависит впоследствии (после смерти завещателя) изъявить свою волю на принятие или на отказ от наследства. Но это уже будет самостоятельной сделкой с их стороны, сделкой - также односторонней.  [8:  Серебровский В.И. Избранные труды. М.: Статут, 1997. С.113.
] 

Завещание составляется на случай смерти завещателя и до ее наступления не порождает никаких прав и обязанностей как для него самого, так и для третьих лиц: завещание может быть в любой момент отменено или изменено завещателем.
 Согласно п. 5 ст. 1118 ГК РФ, завещание создает права и обязанности после открытия наследства. Действительно, после открытия наследства у наследников завещания возникают права: принять наследство или отказаться от него, а у исполнителя завещания - обязанности. Для возникновения прав у наследников по завещанию необходимо два юридических факта: завещание (т.е. односторонняя сделка) и смерть наследодателя (событие). Для возникновения обязанностей у исполнителя завещания - душеприказчика, помимо первых двух юридических фактов требуется и третий - его согласие (ст. 1134 ГК РФ).
Завещание признается законодателем единственным способом распоряжения имуществом на случай смерти. Совершение каких-либо иных сделок, предусматривающих безвозмездную передачу имущества после смерти его обладателя, не допускается.  Речь идет, прежде всего, о договоре дарения. В п. 3 ст. 572  ГК РФ прямо указывается, что договор дарения, предусматривающий передачу дара одаряемому после смерти дарителя, ничтожен. Закрепление данного правила позволяет разграничить две сделки - дарение и завещание, что устраняет возможную конкуренцию посвященных им правовых норм. 
Серебровский В.И. высказал свою точку зрения о  том, что завещание нельзя относить к числу сделок, совершаемых под отлагательным условием, так как смерть человека неизбежна, неизвестен только момент смерти. Поэтому смерть завещателя, в зависимости от которой реализуются правовые последствия завещания, не придает завещанию характера условной сделки. Упоминание в завещании, что оно составляется  на случай смерти завещателя,  вытекает из самого существа завещания, является его неотъемлемой частью и не может рассматриваться 
как отлагательное условие[footnoteRef:9]. Противоположную точку зрения высказывает  Денисевич Е.М., говоря о том, что Российское законодательство исходит из допустимости исполнения завещания под отлагательным условием, связывая при этом наступление условия с одним из следующих факторов: моментом открытия наследства, т.е. смертью наследодателя (признания его умершим); сроком, установленным для принятия наследственного имущества или отказа от него; иным периодом, в течение которого может наступить отлагательное условие[footnoteRef:10]. [9:  Серебровский В.И. Избранные труды. М.: Статут, 1997. С.113.]  [10:  Денисевич Е.М. Односторонние сделки в наследственном праве. // Российский юридический журнал. 2001. № 2. С.81.
] 

Следует отметить, что термин «завещание» применяется в двух значениях: так называется как сам документ, в котором находит свое выражение воля завещателя, так и акт выражения воли завещателя. В последнем значении завещание представляет собой одностороннюю сделку и не предполагает какого-либо встречного волеизъявления другого лица.
Таким образом, особую группу в сфере наследственных правоотношений составляют односторонние сделки (завещание, принятие наследства, отказ от принятия наследства), которые в силу универсального характера правопреемства не подчиняются строгому делению на односторонне-управомочивающие и односторонне-обязывающие.  В них сочетаются элементы обеих этих сделок. 
С этой точкой зрения согласен и Э. Абашин, который считает, что завещание - сделка односторонняя, не порождающая ни для кого правовых последствий до тех пор, пока не минет шесть месяцев со дня смерти человека. Несмотря на отсутствие в законе прямого указания, следует признать недопустимым и составление взаимных завещаний, в которых завещатели принимают на себя встречные обязательства относительно друг друга. Взаимное завещание является двусторонней сделкой, а по российскому законодательству, завещание - это односторонняя сделка[footnoteRef:11]. [11:  Абашин Эмиль. Завещать или подарить? Учебно-практическое пособие. М.: Белые Альвы, 2009. С.7.] 

	Илькова А.Ю. относит право на совершение завещания к проявлениям общей гражданской правоспособности гражданина, элементом его правового статуса, субъективным правом[footnoteRef:12].  [12:  Илькова А.Ю. Право наследования. Санкт-Петербург: Издательство «Петровский фонд». 1999. С. 128.
] 

	Завещание - сделка, непосредственно связанная с личностью завещателя. В завещании должна найти точное и полное выражение личная воля завещателя. Завещание является распоряжением гражданина на случай его смерти. Предметом завещательного распоряжения может быть любое имущество, принадлежащее завещателю независимо от характера этого имущества, но предметом завещательного распоряжения не могут быть такие имущественные права, которые гражданин не вправе уступить другому лицу при жизни. Распоряжение об имуществе составляет основное содержание завещания. Но в завещании могут быть и некоторые распоряжения неимущественного характера (например, о месте похорон завещателя)[footnoteRef:13].  [13:  Денисевич Е.М. Односторонние сделки в наследственном праве. // Российский юридический журнал. 2001. № 2. С. 13-14. ] 

	Завещание - сделка, которая для своей действительности требует обязательного соблюдения установленной законом формы. Поскольку исполнение завещания может последовать только после смерти завещателя, когда восполнить недостаток формы завещания уже невозможно, то несоблюдение формы завещания неизбежно приводит к его недействительности.
	Представляется, что на основании вышеизложенного, завещание может быть определено как односторонняя сделка, носящая лично-формальный характер, устанавливающая порядок правопреемства в правах и обязанностях наследодателя после его смерти. Согласно ч. 2 ст. 1118 ГК РФ, завещание может быть совершено гражданином, обладающим в момент его совершения дееспособностью в полном объеме и завещание должно быть совершено лично.
Спорным является вопрос о возможности совершения завещаний несовершеннолетними (в возрасте от 14 до 18 лет). Однако в литературе были высказаны и противоположные мнения[footnoteRef:14].   [14:  Никитюк П.С. Наследственное право и наследственный процесс. Кишинев. 1973. С.119.   ] 

В данном случае мы считаем, что гражданам,  не достигшим 18 лет, нельзя составлять завещание, т.к. они в силу возраста, действительно, могут и не сознавать всех последствий, которые могут последовать за составлением ими завещания, их могут ввести в заблуждение, обмануть.
Завещания могут совершаться только дееспособными; лица, объявленные соответствующими учреждениями недееспособными вследствие душевной болезни или слабоумия (хотя бы и совершеннолетние), не могут выступать в роли завещателей. 
Должны быть также признаны недействительными завещания лиц, формально дееспособных, но находившихся при совершении завещания в таком состоянии, что они не могли понимать значения своих действий, например, в силу болезненного состояния (ст. 31  ГК РФ). В таких ситуациях необходима соответствующая медицинская экспертиза. Если медицинской экспертизой будет установлено, что данный гражданин при совершении им завещания находился в состоянии невменяемости, тогда 
завещание должно быть признано судом недействительным.
Гражданин, совершающий завещание, должен обладать дееспособностью в момент его совершения. Поэтому, если завещание было составлено недееспособным, то такое завещание будет признано недействительным, хотя бы впоследствии гражданин и стал дееспособным (например, душевнобольной выздоровел). И, наоборот, потеря гражданином дееспособности после составления им завещания не лишает завещание юридической силы. 
В современной нотариальной практике в последнее время используется следующий прием: к пожилому лицу приглашается эксперт, который устанавливает дееспособность завещателя для избежания в дальнейшем судебных тяжб между родственниками наследодателя.  
Совершение завещания совместно несколькими лицами не допускается. Завещание может быть составлено только одним лицом. Не допускаются и такие совместные завещания, в которых каждый из завещателей назначает своим наследником другого завещателя. 
Данилов Е.П.  подчеркивает, что личный характер завещания обусловливает недопустимость его совершения через представителя (поверенного или опекуна)[footnoteRef:15]. От представителя следует отличать так называемого рукоприкладчика, действие которого не создают правовых последствий для завещателя. В завещании фиксируется воля завещателя, а рукоприкладчик лишь участвует в его оформлении, подписывает за завещателя, который не в состоянии сделать   это в силу ограниченных физических возможностей. [15:  Данилов Е.П. Наследование. Нотариат. Похороны: Комментарий законодательства. Справочный материал.-Адвокатская и судебная практика. Образцы документов- 2-е изд.,доп. М.: Право и закон. 2011. С.220.] 

Не смотря на отсутствие в законе прямого указания, следует признать недопустимым и составление так называемых взаимных завещаний, в которых завещатели принимают на себя встречные обязательства относительно друг друга. Взаимное завещание является двусторонней сделкой, а по российскому гражданскому законодательству завещание - это односторонняя сделка. 
В ст. 1119  ГК РФ впервые получил закрепление важнейший принцип наследственного права - свобода завещания. 




















ГЛАВА 2.   ВИДЫ И СОДЕРЖАНИЕ ЗАВЕЩАНИЯ

2.1  Виды и формы завещания 


Завещание вступает в силу, когда уже нет в живых наследодателя. Поэтому важно исключить какие – либо сомнения в достоверности подлинности его воли. 
	Оно должно быть сформулировано четко, чтобы исключить какие – либо споры. С этой целью закон устанавливает определенную форму удостоверения завещания. Закон придает форме завещания особое значение поскольку от ее соблюдения зависит действительность завещания. Согласно ст. 1125 ГК РФ, завещание должно быть собственноручно подписано завещателем. 
Не допускается составление устных завещаний, а также доказывание факта завещания в судебном порядке, если завещатель высказал распоряжение в устной форме, хотя бы и в присутствии свидетелей. Составление завещания в простой письменной форме допустимо только в виде исключения, в случаях, предусмотренных ст. 1129 ГК РФ. 
Нотариальное удостоверение завещания закреплено в 1125 ГК РФ. Законодатель говорит об обязательности и требует этого от всех участников, присутствовавших при составлении и оформлении завещания, таким образом, это императивная норма. Завещание может быть написано собственноручно завещателем и со слов завещателя нотариусом. Собственноручное завещание означает, что полный текст завещания, дата и подпись написаны собственноручно завещателем. При написании завещания могут быть использованы технические средства и в таком случае завещатель ставит только свою подпись.
Свидетель может присутствовать при составлении, подписании, удостоверении завещания и при передаче его нотариусу только при желании. 
	По способу закрепления информации завещание – документ, квалифицированной письменной формы. Оно должно быть составлено в письменной форме, собственноручно подписано завещателем и нотариально удостоверено. При этом удостоверение завещания не ограничивается простым заверением подписи завещателя.   Оно состоит прежде всего в 
выяснении должностным лицом подлинной воли завещателя, в разъяснении ему действующего законодательства о порядке наследования, о необходимости охраны прав нетрудоспособных и несовершеннолетних наследников. 
	Завещание удостоверяется в помещении нотариуса. Однако, если по болезни или по другой причине завещатель не в состоянии явиться туда, нотариус по его просьбе может удостоверить завещание на дому, в больнице. 
В последнем случае второй экземпляр завещания должен направляться нотариусу по месту жительства завещателя[footnoteRef:16]. [16:  Долинская В.В. Наследственное право Российской Федерации. М.: Издательство ПРИОР, 2002. С.28.
] 

	Завещание составляется в свободной форме и нотариус не имеет права требовать, что бы завещатель следовал одной из имеющихся у него примерных форм. Вместе с тем оно должно содержать предусмотренные законом формальные реквизиты. 
 	Таким образом, нотариальная форма удостоверения завещания является наиболее распространенной и важной. В настоящее время есть много предложений по поводу усовершенствования деятельности нотариусов по удостоверению ими завещаний. В частности, в сомнительных случаях предлагать родственникам завещателя  проведение психологических экспертиз по поводу вменяемости завещателя. 
Новым для российского наследственного права является и законодательное закрепление возможности совершения так называемого закрытого завещания (ст. 1126 ГК РФ), с содержанием которого завещатель вправе не знакомить ни нотариуса, ни других лиц. Практика подобных завещаний восходит ко времени дореволюционной России. 
Закон предъявляет определенные требования к форме закрытого завещания. Оно должно быть собственноручно написано и подписано завещателем. 
Несомненным достоинством закрытых завещаний является то, что они обеспечивают абсолютную тайну завещания. Вместе с тем, очевидно, что отсутствие квалифицированной помощи нотариуса при составлении завещания может привести к негативным последствиям (например, завещание не написано собственноручно, что может привести к его недействительности, или не учтены права обязательных наследников, а потому в этой части завещание также будет признано недействительным).
Согласно п.1 ст. 1127 ГК РФ, к нотариально удостоверенным  приравниваются завещания, удостоверенные указанными в законе должностными лицами. Сюда относятся:
1) завещания граждан, находящихся на излечении в больницах, госпиталях, других стационарных лечебных учреждениях или проживающих 
в домах для престарелых и инвалидов, удостоверенные главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами этих больниц, госпиталей и других стационарных лечебных учреждений, а также начальниками госпиталей, директорами или главными врачами домов для престарелых и инвалидов;
2) завещания граждан, находящихся во время плавания на судах, плавающих под Государственным флагом Российской Федерации, удостоверенные капитанами этих судов;
3) завещания граждан, находящихся в разведочных, арктических или других подобных экспедициях, удостоверенные начальниками этих экспедиций;
4) завещания военнослужащих, а в пунктах дислокации воинских частей, где нет нотариусов, также завещания работающих в этих частях гражданских лиц, членов их семей и членов семей военнослужащих, удостоверенные  командирами воинских частей;
5) завещания граждан, находящихся в местах лишения свободы, удостоверенные начальниками мест лишения свободы.
Завещания, удостоверенные указанными должностными лицами, должны быть подписаны завещателем в присутствии лица, удостоверяющего завещание, и свидетелем. 
Кроме того, лицо, удостоверившее завещание, должно при первой возможности направить его через органы юстиции нотариусу по месту жительства завещателя. Когда лицу, удостоверяющему завещание, известно место жительства завещателя, завещание направляется непосредственно соответствующему нотариусу. При этом, если гражданин, намеревающийся совершить завещание, высказывает желание пригласить для этого нотариуса и имеется разумная возможность выполнить такое желание, лица, которым предоставлено право удостоверять завещание, обязаны принять все меры для приглашения к завещателю нотариуса. 
Завещание, составленное в чрезвычайных обстоятельствах, подлежит обязательному исполнению лишь при условии утверждения его судом по требованию заинтересованного лица либо свидетелей, присутствовавших при изложении завещании его последней воли[footnoteRef:17]. Таким образом, подобное завещание приобретает юридическую силу не автоматически и при условии подтверждения судом по требованию заинтересованных лиц факта составления завещания в чрезвычайных обстоятельствах. [17:  Зайцева Т.И., Крашенинников П.В. Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. Издание 4-е, перераб. и доп.. М.: Статут, 2013. С. 52.] 

Итак, как и прежнее законодательство, новый ГК требует, чтобы всякое завещание, независимо от того, в каких обстоятельствах оно совершается, кем удостоверяется и какого имущества касается, было облечено в письменную форму, не признавая юридической силы за устными завещаниями, т.е. завещаниями на словах. В виде общего правила предусмотрено, что завещание, составленное в письменной форме, должно быть удостоверено нотариусом или должностным лицом, которому по закону предоставлено право совершения нотариальных действий. Помимо нотариально удостоверенных завещаний, допускается совершение завещаний, приравниваемых к нотариально удостоверенным, а также завещательных распоряжений вкладчика своим счетом в банке. Предусмотрены также так называемые закрытые завещания и завещания в чрезвычайных обстоятельствах, причем как те, так и другие прежнему законодательству известны не были. Закрепляя завещания, приравниваемые к нотариально удостоверенным, завещательные распоряжения  вкладчика своим счетом в банке и завещания в чрезвычайных обстоятельствах, законодатель детально определяет условия, при которых указанные завещания могут быть совершены, порядок и форму их совершения. Что же касается так называемых закрытых завещаний, то в законе регламентированы правила о форме и порядке их совершения с учетом специфики этих завещаний. Закрытые завещания, в отличие от всех ранее названных, удостоверению не подлежат, но нотариус обязан выдать завещателю документ, подтверждающий принятие завещания.

2.2. Содержание завещания

Свобода завещания не является абсолютно новым принципом завещания, хотя именно как юридический признак завещания он сформулирован в законе (ст. 1119 ГК РФ) впервые.  В соответствии с принципом свободы завещания гражданин вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследство одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами Кодекса о наследовании. 
Свобода завещания заключается, прежде всего, в свободном выборе наследников по завещанию. Ими могут быть любые лица: граждане, в том числе иностранные граждане и лица без гражданства, юридические лица, Российская Федерация, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, иностранные государства, международные организации. Как отмечает Л.В. Санникова,   наследником по завещанию может быть назначено лицо как входящее, так и не входящее в круг наследников по закону, который определен в главе 63 ГК РФ. Особо подчеркивается личный характер завещания: не допускается совершение завещания через представителя (ч.3 ст. 1118 ГК РФ). Согласно ч. 4 ст. 1118 ГК РФ, совершение завещания двумя или более гражданами не допускается. 
Под принципом свободы завещания понимается право завещателя по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения”, а также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами Гражданского Кодекса РФ о наследовании, отменить или изменить совершенное завещание (ч.1 ст. 1119 ГК РФ).
В новом законодательстве не только провозглашен принцип  свободы 
завещания, но и раскрыто его содержание, причем пределы этой свободы расширены. Руководствуясь принципом свободы завещания граждане вправе:
а) завещать свое имущество любым лицам: гражданам, в том числе и 
иностранцам и лицам без гражданства, юридическим лицам, как государственным, так и основанным на частной форме собственности, в том числе религиозным организациям, фондам и другим, РФ,  субъектам РФ и муниципальным образованиям,  иностранным государствам, международным организациям (ст. 1116 ГК РФ);
б) указать в завещании не только одного или нескольких наследников, но и назначить наследника. В новом Кодексе право подназначения наследников расширено. Если по ранее действовавшему законодательству допускалось подназначение наследника только к наследнику по завещанию и лишь 	на случай, если назначенный наследник умрет до открытия наследства или не примет его, то согласно новому Гражданскому Кодексу Российской Федерации подназначить наследника можно и к наследнику  по закону, а также на случай, если наследник умрет до открытия наследства, одновременно с завещателем, после открытия наследства, не успев его принять, не примет наследство по другим причинам, откажется от него, будет отстранен от наследства как недостойный (ст. 1121 ГК РФ). Завещатель вправе подназначить наследника на любой из этих случаев. Если основания для призвания к наследству подназначенного наследника в завещании специально не указаны, он призывается к наследованию, если назначенный наследник или наследник по закону не примет наследство по любому основанию;  
в) завещать любое имущество. В новом Гражданском кодексе Российской Федерации специально подчеркнуто, что имеется в виду не только имущество, которое принадлежит завещателю на праве собственности в момент совершения завещания, но и то, которое он приобретет в будущем. Состав наследственного имущества определяется на момент открытия наследства (ст. 1120 ГК РФ);
г) распорядиться всем имуществом, какой-либо его частью, указав конкретно, о каких вещах либо правах идет речь. Он может составить одно или несколько завещаний (ст. 1120 ГК РФ).
	Согласно ст. 1122 ГК РФ, если имущество завещано нескольким лицам без указания долей либо конкретных вещей, которые предназначаются каждому, считается, что имущество завещано в равных долях. 
	В то же время несовершеннолетние и  нетрудоспособные дети наследодателя, а также другие лица, имеющие право на обязательную долю, наследуют (независимо от содержания завещания) не менее доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону. Таким образом, налицо определенное ограничение свободы завещания, что вполне объяснимо, ибо обеспечивает защиту наследственных прав нетрудоспособных лиц, упомянутых ст. 1149 ГК РФ.
	Свобода завещания выражается также в том, что:
1) завещатель не обязан сообщать кому-либо о содержании, изменении или отмене завещания;
2) завещатель не обязан указывать, лишая кого-то наследства, причины такого лишения;
3) завещатель вправе включить в завещание положения:
а) об исполнении его душеприказчиком (ст. 1134,1135 ГК РФ);
б) о завещательном отказе (ст. 1137,1138 ГК РФ);
в) о завещательном возложении (ст. 1139 ГК РФ).
	В соответствии с принципом свободы завещания завещатель не обязан сообщать кому-либо о содержании, совершении, об изменении или отмене завещания, равно как и о причинах принятого им решения. Это правило перекликается со ст. 1121 ГК РФ, которая гарантирует тайну завещания[footnoteRef:18]. [18:  Гражданское право: Учебник  в 3т. Т.3-4-е изд., перераб. и доп. / под ред. А.П.Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: ТК Велби, Издательство «Проспект», 2003. С.670.] 

	Ст. 1123 ГК РФ, закрепляя тактику завещания, призвана защитить, применительно к принципу  свободы завещания, неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну граждан. Тайна завещания обеспечивается также тем, что к ознакомлению с завещанием, когда это необходимо, допускается сравнительно узкий круг лиц, причем выбор этих лиц во многом зависит от самого завещателя. Тайна завещания обеспечивается возложением на лиц, перечисленных в абзаце 1 ст. 1123 ГК РФ, обязанности до открытия наследства не разглашать сведения, касающиеся содержания завещания, его совершения, изменения или отмены.
	Авторское право также переходит по наследству. Не переходит по наследству право авторства, право на имя и право на защиту репутации автора произведения. Наследники автора вправе осуществлять защиту указанных прав. Эти правомочия наследников сроком не ограничиваются. При отсутствии наследников автора защиту указанных прав осуществляет специально уполномоченный орган Российской Федерации.
	Таким образом, свобода завещания выражается в том, что завещатель 
вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а также включить в завещание иные распоряжения, предусмотренные правилами Гражданского кодекса российской Федерации о наследовании, отменить или изменить совершенное завещание. 
Свобода завещания ограничивается правилами об обязательной доле в наследстве. Перечень лиц, имеющих право на обязательную долю, который закреплен в п. 1 ст. 1149 ГК РФ, является исчерпывающим. Это значит, что право на обязательную долю не имеют наследники по закону ни первой очереди, ни всех последующих очередей, если только они не подпадают под перечень наследников, имеющих право на обязательную долю, ни наследники, которые наследуют по праву представления.   С другой стороны, право на обязательную долю, в принципе не зависит от согласия других наследников на то, чтобы необходимый наследник ее получил. 
Нетрудно заметить, что часть третья ГК РФ устанавливает для наследников, имеющих право на обязательную долю, более жесткий правовой режим по сравнению с прежним законодательством (в  частности, уменьшает размер этой доли с двух третей до половины, предоставляет суду право при наличии обстоятельств, предусмотренных п. 4 ст. 1149 ГК РФ, уменьшить размер обязательной доли, а то и вовсе отказать в ее присуждении). «Дабы не отягощать положение наследников, имеющих право на обязательную долю, т.е. не допустить своего рода «поворот к худшему», ст. 8 Закона о введение в действие части третьей ГК РФ предусматривает, что правила об обязательной доле в наследстве, установленные частью третьей Кодекса, применяются к завещаниям, совершенным после 1 марта 2002 года»[footnoteRef:19][footnoteRef:20]. [19:  Российское гражданское право. Т.2 / под ред. Е.А. Суханова. М.: Статут, 2012. С. 425. ]  [20:  Гражданское право. Учебник: в 3т. Т.3, 4-е изд.,перераб. и доп. / под ред. А.П.Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: ТК Велби, издательство Проспект, 2003. С.724.] 

Итак, завещатель вправе совершить завещание,  содержащее распоряжения о любом имуществе, в том числе и о том, которое он может приобрести в будущем. Завещатель не обязан сообщать кому-либо о содержании, совершении, об изменении или отмене завещания.



















З А К Л Ю Ч Е Н И Е

На современном этапе развития российского общества институт  частной собственности получает все большее развитие.  Отношения собственности дают возможность гражданам распоряжаться своим имуществом как при жизни, так и на случай смерти, и данный факт имеет большое значение  и находит свое выражение, во-первых, в Конституции Российской Федерации, которая гарантирует охрану государством право частной собственности в Российской Федерации и право ее наследования; во-вторых, в современном гражданском законодательстве, и в частности, в нормах ч. 3 Гражданского кодекса Российской Федерации о завещании. Гражданский кодекс Российской Федерации привнес множество положительных для граждан изменений, касающихся завещания:
Во-первых, необходимо отметить расширение круга наследников по закону (восемь очередей наследников) – нововведение, которое позволяет ограничить вероятность того, что имущество в конце концов унаследует государство.
Во-вторых, в отличие от ранее действовавшего законодательства (ст. 535 ГК РСФСР 1964 года),  уменьшена доля, которую получают обязательные наследники. Теперь обязательная доля должна составлять не менее половины законной доли. Данное обстоятельство также свидетельствует о расширении прав наследодателя. Эта норма защищает собственника – наследодателя, поскольку на данный момент его право распоряжения своим имуществом на случай смерти ограничено в меньшей степени, нежели ранее.  
В-третьих, действующим Гражданским кодексом существенно расширен перечень случаев, для которых может подназначаться другой наследник, а именно: если назначенный в завещании наследник или наследник завещателя по закону умрет до открытия наследства, либо одновременно с завещателем, либо после открытия наследства, не успев его принять, либо не примет наследство по другим причинам или откажется от него, либо не будет иметь право наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный.
В-четвертых, в отличие от действовавшего прежде законодательства 
ч. 3 Гражданского  кодекса Российской Федерации установлено право завещателя возлагать завещательный отказ не только на наследника по завещанию, но и на наследника по закону.
	В-пятых, снят запрет на получение исполнителем завещания какого-либо вознаграждения за свои действия.
	В-шестых, добавлено две новых формы завещания: завещание в простой письменной форме, совершенное в чрезвычайных обстоятельствах и закрытое завещание.
	В-седьмых, новое гражданское законодательство содержит указание на необходимость присутствия свидетелей при совершении завещания в случаях, предусмотренных законодательством[footnoteRef:21]. [21:  Гражданское право. Уч. Т.3. / Под ред. Степанова С.А. М.: Проспект: Екатеринбург: Институт частного права, 2014. С. 245. 
] 

	Поэтому часть третья Гражданского кодекса Российской Федерации стала переломным нормативным актом в становлении завещания как приоритетного вида наследования.	Тем самым законодатель учел решающие  изменения, которые произошли в нашей стране за последние 10 лет. Теперь граждане вправе прежде всего сами, по своему усмотрению распорядиться своим имуществом. Об этом же свидетельствует и структура раздела  V  ГК РФ: глава 62 «наследование по завещанию» предшествует главе 63, посвященной наследованию по закону. Таким образом, только, если завещание отсутствует, наследование наступает по закону. Особые правила установлены законодательством для наследования: государственных наград, на которые распространяется законодательство о государственных наградах Российской Федерации; наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных, потребительских кооперативах (ст. 1176, 1177 ГК РФ); наследование при недействительности завещания (ст. 1131 ГК РФ)[footnoteRef:22]. [22:  Абашин Эмиль. Завещать или подарить? Учебно-практическое пособие. М.: Белые Альвы, 2009. С. 35.
] 

Итак, необходимо констатировать становление «частного» завещательного наследования, когда собственник сам формулирует судьбу его имущества. В целом  наследственное право приближается к тем требованиям, которые выдвигает на первый план  рыночная экономика. Таким образом, исходя из вышеизложенного видно, что стабильность гражданского оборота и свобода распоряжения граждан своим имуществом тесно взаимосвязаны с демократичным и логичным законодательством, регулирующим наследственные правоотношения. 
 Еще раз подчеркнем, что по юридической природе завещание -  односторонняя сделка и она не предполагает какого-либо встречного волеизъявления другого лица. Завещание непосредственно связано с личностью завещателя и не может быть совершено через представителя, действующего по доверенности или на основании закона. Удостоверение   одного завещания от имени нескольких лиц не допускается. Завещание может быть признано недействительным при наличии оснований, указанных в законе, что влечет применение правил о наследовании по закону.
	Хотелось бы также отметить то,  что выполняя эту работу, мы столкнулись  с рядом проблем и  противоречий в законодательстве. Согласно действующему законодательству о наследовании по завещанию, – части 3 Гражданского кодекса Российской Федерации, несовершеннолетние не могут завещать принадлежащее им имущество. Но если проанализировать п. 2 ст. 26 Гражданского кодекса Российской Федерации, которая предоставляет несовершеннолетним право распоряжаться своим заработком и стипендией, то следует сделать вывод о том,  что так как «завещать» - значит «распоряжаться», то в отношении указанного имущества несовершеннолетние обладают завещательной правоспособностью. Хотелось бы отметить и проблемные моменты в законодательстве, например,  в большинстве случаев лицами, уполномоченными законом на удостоверение завещаний, данное удостоверение производится неверно, экземпляр завещания не направляется туда, куда он должен быть направлен, согласно закону, также  при удостоверении завещания данными лицами также не соблюдается предусмотренная законодательством процедура удостоверения завещаний, вследствие чего наследники вынуждены обращаться в суд с исками о признании данных завещаний действительными. Также возникает ряд проблемных вопросов, связанных  с проверкой дееспособности завещателя, поскольку проверки дееспособности завещателя  только нотариусом не всегда оказывается достаточно и у наследников возникают сомнения по поводу дееспособности завещателя в момент составления завещания и они обращаются с исками в суд.  Хотелось бы, чтобы данные проблемы и  противоречия законодательства были разрешены  путем принятия подзаконных нормативных актов, которые урегулировали бы данные спорные вопросы,  тогда, возможно, было бы меньше судебных тяжб по поводу спорных наследственных вопросов. 
	Но, несмотря на некоторые отрицательные моменты, часть третья Гражданского   кодекса Российской Федерации все-таки является шагом вперед. В части третьей ГК наследование по закону и наследование по завещанию поменяли местами. В соответствии с принципами дозволительной направленности и диспозитивности гражданско-правового регулирования на первое место поставлено наследование по завещанию, а на второе – наследование по закону. Свое внешнее выражение это нашло в том, что глава 62 «Наследование по завещанию» предшествует главе 63 «Наследование по закону». Сделано это, чтобы подчеркнуть главенствующее значение наследования по завещанию в числе оснований наследования (ст. 1111 ГК). При определении судьбы наследственного имущества приоритет придается воле наследодателя, выраженной в завещании, что находится в соответствии с принципами дозволительной направленности и диспозитивности гражданско-правового регулирования. Исходя из этих принципов законодатель стремится к тому, чтобы в максимально возможной степени обеспечить переход наследственного имущества в соответствии с действительной волей наследодателя, которая воплощена в завещании. 	Институт наследования совершенствуется. Действующее законодательство приводится в соответствие с настоящим этапом развития общества. Наследование выполняет и общественно полезные функции, обеспечивая в обществе необходимую устойчивость. Главное состоит в том, что при всех издержках, связанных со свободной передачей имущества по наследству, это все же лучше. Чем заставлять новое поколение вступать в жизнь с нуля, начиная все сначала.
	Переход имущества по наследству способствует формированию в обществе интеллектуальной элиты, представители которой, будучи освобожденными от забот о хлебе насущном, получают возможность специализироваться в облюбованной ими сфере деятельности, будь то управление, наука, образование, медицина, искусство, военное дело и т.д. А это, в конечном счете, идет на пользу обществу в целом, ибо без такой элиты общество, как показал наш горький опыт неизбежно хиреет.
	Ныне законодательство о наследовании строится по образцам, воспринятым из правовых систем государств с развитой рыночной экономикой, хотя в результате этого и произошло в известной мере ослабление социально обеспечительной функции, которую наследование призвано выполнять в частности при формировании правил об обязательной доле в наследстве (ст. 1149 ГК РФ).
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