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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы курсовой работы -  Действующие в Российской Федерации правовые режимы многообразны и многофункциональны. Режимное правовое регулирование охватывает все виды деятельности и отношения людей (режим функционирования Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, режим особых экономических зон и т.п.).
Правовой режим как категория является достаточно широким юридическим понятием, включающим в себя определенный юридический инструментарий, комплекс правовых средств, направленных на обеспечение законности и правопорядка, механизм правового регулирования и т. д.[footnoteRef:1] [1:  Ноздрачев А. Ф. Современное содержание понятия «административно-правовой режим» // Журнал российского права. 2017. № 2. С. 98–110 (дата обращения: 07.04.2021).] 

Административно-правовой режим регулирует деятельность органов исполнительной власти, должностных лиц этих органов, их отношения с физическими и юридическими лицами. В тех случаях, когда требуется применение особых мер деятельности исполнительной власти на определенной территории или в отношении определенных объектов, предметов и видов деятельности устанавливаются специальные и экстраординарные административно-правовые режимы. Целями их введения являются: обеспечение национальной безопасности при возникновении внешних и внутренних угроз; управление территориями, которые являются специальными зонами государственно-правовой охраны (закрытые административно-территориальные образования, космодромы, пограничные территории и т.п.), либо на которых осуществляются специальные природоохранные, санитарные, противопожарные и другие меры; установление правил обращения с предметами, представляющими повышенную общественную опасность или содержащими сведения, составляющие государственную тайну и др. Названные режимы устанавливаются только тогда, когда иные меры административно-правового регулирования не способны обеспечить должный правовой порядок и требуемое правовое состояние социального объекта.
Административно-правовые режимы, с одной стороны, предоставляют возможность органам власти эффективно действовать в различных социальных ситуациях, обеспечивая реальное выполнение ими своих функций по охране и защите, с другой – являются важнейшим правовым средством обеспечения правосубъектности граждан и организаций. Они делают «прозрачными» применяемые административные меры, заранее информируют участников о возможных санкциях, ограничивают импровизацию и расширяют свободное усмотрение должностных лиц при выборе средств принудительного воздействия.[footnoteRef:2] [2:  Балтовский А. А. Специальные административно-правовые режимы в системе административного права. М.: Норма, 2009. С. 65. (дата обращения: 07.04.2021).] 

[bookmark: dst100035]Объектом курсовой работы является теоретические вопросы в понимании административно-правового режима его видов, значения, признаков и структуры.
Предмет курсовой работы составляет теоретическое понимание административно-правового режима его видов, значения, признаков и структуры.
Целью курсовой работы выступает теоретическое осознание определение административно-правового режима его видов, значения, признаков и структуры.
Достижение указанной цели обусловило необходимость постановки и решения следующих задач:
1. дать определение административно-правового режима
2. определить признаки и виды этих режимов
3. определить значение административно-правовых режимов
4. определить их структуру
Методологическую основу исследования составляет совокупность общенаучных и частно-научных методов познания, из числа: диалектический, системно-структурный, формально-юридический.
Структура курсовой работы обусловлена целью и задачами исследования. Курсовая работа состоит из введения, двух глав, включающих два параграфа, заключения, списка используемых источников и литературы.
 
