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Введение

Действующее российское конституционное право является комплексом правовых норм, которые охраняют основное право и свободу личности и учреждают действующее устройство государственной власти.
Так как российское конституционное право регламентирует основные сферы общественной жизни, оно неминуемо становится ведущим в системе права. Вся система государственного права и все отрасли права формируются на основе российского конституционного права. Таким образом, конституционное право выполняет системообразующую роль. Все отрасли национального права развиваются, опираясь на конституционные принципы или нормы основного закона страны (Конституции), и ни в каких случаях не противоречат ему.
Каждая норма конституционного права, выражается в различной форме, которую можно назвать источником. Примером может служить, конституция, законы, указы и какой-либо другой правовой акт. Каждая  форма правового акта характерна почти для каждого института российского конституционного права.
Критерием при образовании системы конституционного права является не источник, а институт, т.е. комплекс норм, регулирующих какую-либо самостоятельную сферу конституционно-правового отношения.
Отметим, что в любом конституционно-правовом институте включены определенное количество разных источников.
Актуальность темы курсовой работы заключается в том, что российское конституционное право выполняет системообразующую роль в национальном праве, и оно должно постоянно развиваться и совершенствоваться, поэтому требуется его тщательное изучение и исследование.
Цель курсовой работы заключается в том, чтобы исследовать отрасль конституционного права как сложную систему, определится с понятиями, исследовать главные принципы, определится с конституционно-правовыми институтами и нормами.
 Для достижения поставленной цели курсовой работы необходимо решить следующие задачи:
- рассмотреть понятия российского конституционного права;
- определить место российского конституционного права в системе права;
-  проанализировать общие принципы конституционного права;
- рассмотреть институты и нормы конституционного права.
Объект исследования курсовой работы - российское конституционное право.
Предмет исследования курсовой работы – понятия, принципы, институты и нормы конституционного права.
Методологической основой исследования послужил сравнительно-правовой метод. Дополнительным методом является формально-юридический метод. Сравнительно-правовой метод позволит раскрыть содержание рассматриваемого правового института и сравнить его виды через нормативно-правовую базу. Формально-юридический метод позволит изучить противоправное поведение, выявить внешние признаки правовых явлений, их отличия друг от друга,  более детально создать логические конструкции на базе законодательных (легальных) понятий и определений. 
Структура курсовой работы выстроена в соответствии с поставленной целью и задачами и состоит: из введения, основной части. представленной двумя главами, разделенными на шесть параграфов, заключения и списка использованных источников.





Глава 1. Теоретические аспекты конституционного права

1.1. Понятие конституционного права

Конституционное право произошло от названия основного документа страны - Конституции.
Понятие конституционное  право многостороннее и используют его в трех конфигурациях:[footnoteRef:1] [1:  Авакьян С. А. Конституционное право России. Учебный курс. Учебное пособие. В 2 томах. Том 2. М.: Инфра-М, Норма, 2017. С. 144] 

1) в форме отрасли права в системе государственного права, т.е. совокупность конституционно-правовых норм, которые действуют по всей стране;
2) в форме науки, изучающей конституционно-правовые нормы и формирующей на их основе определенное правоотношение и институт;
3) в форме учебной дисциплины, основанной на данных науки.
Рассматривая российское конституционное  право в форме отрасли права можно представить в виде составной части правовой системы государства, комплекса правовых норм, регулирующих какое-либо общественное отношение, которые возникают при осуществлении народовластия, охраняя главные права и свободы личности, и устанавливают в этих целях конкретную систему государственной власти, которая основана на принципах разделение власти.[footnoteRef:2] [2:  Авакьян С. А. Конституционное право России. Указ. соч. С. 148] 

Главным завоеванием российской демократии можно считать, внедренный в сознание народа постулат - государство существует для народа, охраняя его свободу и обеспечивая благоденствие народа, а не народ живет ради государства. При этом обязательно должно соблюдаться равновесие власти и свободы. Свобода без крепкой государственной власти может легко превратиться в анархию. Также и государственный строй, построенный на отказе людей от свободы, может превратиться в тоталитарный строй.
  По нашему мнению, главной задачей и смыслом российского конституционного  права можно считать, найденный баланс между свободой людей и властью государства. 
Таким образом, российское конституционное  право крепко переплетается с государственной политической системой.
Система властных отношений затрагивают право и свободу каждой личности и соприкасаются с каким-либо коллективным действием личностей, которые объединены в партию или движение, и через выборы оказывают влияние на данные отношения. Поэтому у исследователей возникают огромные интересы к исследованию каждого института конституционного права, конкуренция между мнениями исследователей вокруг политических основ данной отрасли и ее институтов.
Российское конституционное  право, как каждая отрасль права, имеет свой предмет - общественное отношение, которое регулируется нормой какой-либо отрасли права.
Чтобы правильно понимать общие качества, свойственные нормам и институтам отрасли права, ее специфику правового регулирования, необходимо уяснить вопрос о предмете отрасли права
Таким образом, невозможно применять право, не зная предмет этой отрасли. Необходимо отчетливо знать какой отрасли норма подлежит применению.[footnoteRef:3] [3:  . Астафичев П. А. Конституционное право России. Учебник. М.: РИОР, Инфра-М, 2018. С. 161] 

Российское конституционное  право регламентирует отношения, которые складываются в каждой сфере функционирования общества  (политическая, экономическая, социальная сфера и др.). Отметим, что это охватывает не каждое отношение полностью, а только определенную их часть, то есть, фундамент данных отношений.
Поэтому предмет конституционного  права рассматривает не все отношения, а базовые, основополагающие в каждой из указанных сфер. Эти отношения составляют фундамент здания не простой системы социальных связей, которые подлежат правовым воздействиям, определяющих структуру всего социального механизма. Данное отношение можно назвать системообразующее, обеспечивающее цельность общества, его единение как организованная и функционирующая структура, основанная на общих принципах политического, экономического и социального устройства общества и государства.
Предмет российского конституционного  права рассматривает общественные отношения в двух основных сферах:[footnoteRef:4] [4:  Безруков А.В. Конституционное право России: учебное пособие. 3-е изд., перераб. И доп. М.: Юстицинформ, 2018. С. 98] 

1) охрана права и свободы личности (в сферах отношения гражданина и государства);
2) в сфере устройства государства и государственной власти (в сфере отношений власти).
Равновесие данных отношений позволяет обеспечить единение общества, которое гарантируется:
1) принципами, которые лежат в его основе, и выражают его качественную определенность, форму организации и функционирования;
2) механизмами, в результате которых выполняются управление каждой сферой жизнедеятельности общества.
Рассмотрим подробнее такие общественные отношения.
В конституционно-правовых нормах, прежде всего, закреплены основные принципы, которые определяют обустройство общества это: [footnoteRef:5] [5:  Безруков А.В. Конституционное право России: учебное пособие. 3-е изд., перераб. И доп. М.: Юстицинформ, 2018. С. 101] 

- суверенитет; 
- форма правления; 
- форма государственного устройства; 
- форма принадлежность власти; 
- общие основы жизнедеятельности всей системы политической организации общества.
В обществе обязательно существуют единые основы экономической системы: допускаемые и охраняемые формы собственности, гарантии защиты прав собственников, способы хозяйственной деятельности, обеспечение государством потребностей в образовании, науке, культуре.
Основополагающие общественные отношения в комплексе, которые определяют устройство страны, и закрепляют их нормы в Конституции, можно обобщить понятием «основы конституционного строя».
Также отметим, что не возможно существование общества без единых основ правового статуса личностей, составляющих данное общество, и принципов, которые взаимно связывают государство, общество и гражданина.
В предмет российского конституционного права входят отношения, определяющие гражданство, принципы, которые характеризуют положение личности в обществе и государстве, его право, свободу и обязанность. Такие отношения считаются исходящими для каждой сферы общественных отношений между личностями.[footnoteRef:6] [6:  Бойко Н. С., Иглин А. В., Чуканов И. А. Конституционное право зарубежных стран. Учебник. М.: Юрайт, 2017. С. 204] 

Также в предмет российского конституционного права входят отношения, между Федерацией и каждым субъектом (регионом). Данные отношения  обеспечивают целостность и единство страны. 
Механизм управления социальным процессом создает единство общества и его целостность. Выражается это системой органов государственной власти и органов местного самоуправления. Конституционно-правовая норма закрепляет основной принцип системы органа государственной власти и органа местного самоуправления; вид органа; правовой статус законодательного органа, судебного органа и органа исполнительной власти, а также регламент образования данных органов и форму деятельности каждого органа. Такая правовая регламентация обеспечивает систему управления обществом.
Резюмируя изложенный материал, сделаем выводы:
Российское конституционное право является ведущей отраслью права страны, которое представляет комплекс правовых норм, которые закрепляют и регулируют все общественные отношения. Эти отношения обеспечивают организацию и функционирование общества как цельной социальной системы, определяя при этом конституционный строй страны, статус каждой личности, федеративное устройство, систему каждого органа государственной власти и органа местного самоуправления, отношение между гражданином и государством.


1.2. Российское конституционное право в системе права

Российское конституционное право – это сложная система, однако является одной из частей общей правовой системы. Система отрасли содержит конституционно-правовые нормы, и их связи. Элементы отрасли - это крупные правовые образования, комплекс норм, не только, которые обладают определенным внутренним единством, но и, которые отличаются от какого-либо другого комплекса норм конституционного права.
У российского конституционного права как у комплекса норм имеется своя система. Система состоит из внутреннего строения отрасли, ее структуры, определяемой дифференциацией и интеграцией конституционно-правовыми нормами.[footnoteRef:7] [7:  Козлова Е. И., Кутафин О. Е. Конституционное право России. М.: Проспект, 2019. С. 231] 

Конституция РФ является ведущим источником системы конституционного права, а его каждая норма, регулирующая какое-либо общественное отношение в самом общем виде, является основополагающей, исходной для каждой отрасли права. Таким образом, соответствующая конституционная норма служит правовым основанием при формировании норм в гражданском, уголовном, финансовом, семейном и другой отрасли права.
В своей работе Д.А. Керимов по этому поводу пишет следующее: рассматривая российское право целиком, а конституционное право как систему, то Конституцию РФ в этой системе можно представить, как своеобразное ядро, которое объединяет, интегрирует и структурирует все компоненты системы. Данное ядро как бы направляет и стимулирует начало в организации и функционировании всей системы и всех ее элементов. Это ядро воздействуя на систему осуществляет координацию деятельности всей совокупности элементов системы, развивается каждый элемент системы. Так как Конституция является ядром правовой системы, то ее можно считать фундаментом, на основании которого осуществляется правовое регулирование любого общественного отношения, вся правотворческая и правопременительной деятельность государства.[footnoteRef:8] [8:  Керимов Д.А. Методология права. Предмет, функции, проблемы философии права. 3-е изд. М.: Аванта+, 2018. С. 258] 

На основании приведенного высказывания можно утверждать, что корни всех отраслей права исходят из Конституции РФ, нормы Конституции являются базисом для норм остальных отраслей и не должны противоречить конституционным нормам, так как Конституции является основным законом страны, который наделен высшей юридической силой. Поэтому ни какой закон или иной правовой акт, действующий в РФ, не должен противоречить Конституции РФ. 
Система российского конституционного права – это основа общей системы права государства, с которой начинается жизнь всех других отраслей права.
Поэтому система российского конституционного права занимает особое место в общей системе права, по отношению к любой другой отрасли права.
Характеризуя систему конституционного права необходимо отметить соотношение ее с Конституцией, которая является главным источником отрасли. Между ними присутствует неразрывная связь, но их правовые нормы не должны совпадать полностью.
Система конституционного права больше по объему в сравнении с системой Конституции. Однако наименования некоторых комплексных институтов совпадают. Так в институте федеративного устройства в Конституции РФ включены только нормы Конституции, а в систему отрасли конституционного права данный институт включил в себя еще и правовые нормы конституции и устава каждого субъекта Федерации.[footnoteRef:9]  [9:  Козлова Е. И., Кутафин О. Е. Конституционное право России. Учебник. М.: Проспект, 2018. С. 294] 

Так в системе конституционного права присутствует элемент избирательного права, но в системе российской Конституции данный элемент не присутствует.
В сравнении с системой отрасли конституционного права система Конституции РФ отражает более низкий уровень обобщения нормы по ее предметному содержанию.
Например, в Конституции закрепляются такие самостоятельные конституционно-правовые институты, как институт Президента РФ, Федерального Собрания, Правительства, судебной власти, местного самоуправления, а система конституционного права все данные институты включает в один конституционный правовой институт – система государственной власти и система местного самоуправления.
Необходимо отметить, что систему конституционного права не надо путать с системой конституционного законодательства. Система конституционного законодательства – это структурированный комплекс каждого нормативного правового акта, который содержит определенную конституционно-правовую норму. Система конституционного права определяет систему конституционного законодательства, однако совпадений с ней не имеет.

1.3. Правовой институт, как критерий образования российского конституционного права

Система российского конституционного права обусловливается взаимосвязями норм этой отрасли права, их объединением в какой-либо правовой институт.
Комплекс конституционно-правовых норм, который близок по содержанию и цели, который регулирует какую-либо сферу однородного общественного отношения - составляет предмет конституционного права, и объединен в какой-либо конституционно-правовой институт. Систему конституционно-правовых институтов можно представить как сложную систему: большие институты объединяют в себе мелкие, которые, в свою очередь, также подразделяются на институты.[footnoteRef:10] [10:  Комарова В. В., Варлен М. В., Лебедев В. А., Таева Н. Е. Конституционное право России. Учебник. М.: КноРус, 2019. С. 84] 

Так комплексные, более объемные институты российского конституционного права включают в себя менее объемные институты. 
Примером комплексного конституционно-правового института считается Федеральное Собрание РФ, в которое входит Государственная Дума и Совет Федерации. Однако и каждую палату палат Парламента можно признать комплексным конституционно-правовым институтом в отношении такого института, как институт депутата (члена Совета Федерации), председателя.
В одном конституционно-правовом институте возможно содержание норм, которые обладают разной юридической силой. Например, в составе института Государственная Дума содержится и норма Конституции РФ и норма Регламента Государственной Думы.
Также одинаковые правовые нормы могут находиться в составе двух и более конституционно-правовых институтов. Например, Конституции РФ в ст. 102[footnoteRef:11] свидетельствует, что в ведении Совета Федерации находится право назначать и освобождать от должности Генерального прокурора Российской Федерации. Данные нормы - составные части конституционно-правового института Совета Федерации и конституционно-правового института Прокуратуры РФ. [11:  Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993.) (с изм. и доп. от 01.07.2020.)] 

Основные критерии, которые выделяют конституционно-правовой институт, и разграничивуют их между собой могут выступать некоторые признаки:[footnoteRef:12] [12:  Комарова В. В., Варлен М. В., Лебедев В. А., Таева Н. Е. Конституционное право. Указ. соч. С. 88] 

1) область какого-либо общественного отношения, для регулирования которого направляется норма правового института;
2) особенность правовой нормы института, правового отношения, возникающего при воздействии этой нормы;
3) область источника, содержащего норму правового института. 
Юридическая литература конституционного права не выработала единый подход деления отрасли конституционного права на правовые институты. Более часто их классифицируют на основе строения Конституции как основного источника конституционного права.
Система конституционного права выделяет следующие институты, составляющие основные части отрасли и объединяющие нормы, которые закрепляют:
1) основы конституционного строя;
2) основы правового статуса личности;
3) федеративное устройство страны;
4) систему государственной власти и местного самоуправления.
Данное построение отрасли конституционного права совпадает с внутренней системностью той сферы общественного отношения, которое составляет его предмет. На поверхности и своеобразность каждой из соответствующей сферы общественного отношения по объектам отношений, по субъектам, по формам и мерам должного правового воздействия, его характеру.
Данные особенности, регулируемые какой-либо нормой общественного отношения, определяют систему конституционного права, однако основой ее не являются.
Критериями, систематизирующими конституционно-правовые нормы, являются только факторы, которые свойственны самой правовой форме, самой правовой норме, их особенностям. Данные факторы, однозначно, истекают из содержания самого регулируемого данной нормой общественного отношения, предопределяющего особенности правового воздействия на него, его механизмов, объема и какого-либо другого качественного параметра.
Таким образом, все институты, являющиеся элементами системы конституционного права, характеризуются особой, имеющейся правовую природу чертой, которая присуща какой-либо норме именно данным институтам и которая качественно отличает данный институт от другого института конституционного права.[footnoteRef:13] [13:  Конституционное право Российской Федерации: учебник для студентов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» (квалификация «бакалавр») / И.А. Алжеев, И.Б. Власенко, Е.Ю. Догадайло и др.; отв. Ред. С.И. Носов. М.: Статут, 2018. С. 132] 

Анализируя систему отрасли конституционного права, предполагается не только выявить ее составные части, и главные элементы, но и обосновать их соотношение и место каждого из них в этой системе.
Основа данного подхода к системе отрасли заключается в реальном соотношении той сферы общественного отношения, которая является предметом регулирования нормой конституционно-правового института. Отметим, что такие соотношения можно рассматривать только как первичные, исходные основы, определяющие структуру отрасли. Вероятно, что у нее имеется и правовая основа. Правовая основа заключается в том, что между конституционно-правовыми институтами существуют такие правовые формы взаимодействия, в силу которых норма одного института создает предпосылку для действия нормы другого, определяет ее направление и содержание.
Норма института, которым закреплены основы конституционного строя, занимает первое место в системе этой отрасли, так как в ней содержится исходное начало правового регулирования, которое осуществляется нормой другого конституционно-правового института.[footnoteRef:14] [14:  Конституционное право: университетский курс: учебник: в 2 т. / под ред. А.И. Казанника, А.Н. Костюкова. М.: Проспект, 2019. Т. 2. С. 311] 

Следующее место за институтом, которым устанавливаются основы правового статуса личности, его право, свобода и обязанность. Этот институт получает свое место потому, что право и свобода личности – это высшая ценность, признаваемая государством
Конституционно-правовым институтом, норма которого закрепляет федеративное устройство страны, создается предпосылка для организационного строения системы органов государственной власти. Норма данного института устанавливает действующие в РФ национально-государственные и государственно-территориальные образования, на основании которых построена система государственных органов. Поэтому место данного института перед институтом, который закрепляет систему органов государственной власти и систему органов местного самоуправления.

Рассмотрев теоретические аспекты конституционного права, можно прийти к выводу.
Понятие конституционное  право многостороннее и используют его в трех конфигурациях:
1) в форме отрасли права в системе государственного права, т.е. совокупность конституционно-правовых норм, которые действуют по всей стране;
2) в форме науки, изучающей конституционно-правовые нормы и формирующей на их основе определенное правоотношение и институт;
3) в форме учебной дисциплины, основанной на данных науки.
Главным завоеванием российской демократии можно считать, внедренный в сознание народа постулат - государство существует для народа, охраняя его свободу и обеспечивая благоденствие народа, а не народ живет ради государства.
Российское конституционное  право регламентирует отношения, которые складываются в каждой сфере функционирования общества  (политическая, экономическая, социальная сфера и др.). 
Предмет конституционного  права рассматривает не все отношения, а базовые, основополагающие в каждой из указанных сфер.
Российское конституционное право является ведущей отраслью права страны, которое представляет комплекс правовых норм, которые закрепляют и регулируют все общественные отношения. Эти отношения обеспечивают организацию и функционирование общества как цельной социальной системы, определяя при этом конституционный строй страны, статус каждой личности, федеративное устройство, систему каждого органа государственной власти и органа местного самоуправления, отношение между гражданином и государством.
У российского конституционного права как у комплекса норм имеется своя система. Система состоит из внутреннего строения отрасли, ее структуры, определяемой дифференциацией и интеграцией конституционно-правовыми нормами.
Конституция РФ является ведущим источником системы конституционного права, а его каждая норма, регулирующая какое-либо общественное отношение в самом общем виде, является основополагающей, исходной для каждой отрасли права. Таким образом, соответствующая конституционная норма служит правовым основанием при формировании норм в гражданском, уголовном, финансовом, семейном и другой отрасли права. Конституция является ядром правовой системы, и ее можно считать фундаментом, на основании которого осуществляется правовое регулирование любого общественного отношения, вся правотворческая и правопременительной деятельность государства.
Система российского конституционного права – это основа общей системы права государства, с которой начинается жизнь всех других отраслей права. Поэтому система российского конституционного права занимает особое место в общей системе права, по отношению к любой другой отрасли права.
Система российского конституционного права обусловливается взаимосвязями норм этой отрасли права, их объединением в какой-либо правовой институт.
Комплекс конституционно-правовых норм, который близок по содержанию и цели, который регулирует какую-либо сферу однородного общественного отношения - составляет предмет конституционного права, и объединен в какой-либо конституционно-правовой институт.
Все институты, являющиеся элементами системы конституционного права, характеризуются особой, имеющейся правовую природу чертой, которая присуща какой-либо норме именно данным институтам и которая качественно отличает данный институт от другого института конституционного права.
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Глава 2. Общие принципы, институты и нормы конституционного права

2.1. Принципы конституционного права

Общими принципами конституционного права принято считать основные начала конституционного права, на основании которых оно построено в виде системы правовых норм, за счет которых создается единая направленность системы.
Один из крупных ученых по конституционному праву М.В. Баглай, данный вопрос освещает так: «Система конституционного права справедливо определена самой природой данного права, она распределяет нормы по каждому институту, однако не ставит сплошные непроходимые перегородки между каждым институтом – наоборот, создаются принципы их взаимодействия между собой, чем обеспечивается единство конституционно-правового регулирования. Система права, если выражаться абстрактно, создает своеобразный порядок в большом, со многими этажами, здании конституционного права, распределяя каждый правовой институт и норму по этажам и комнатам, а и даже, строя лифт, коридор, лестницу, чтобы было сообщение между ними. И как бы ни были сложными и разнообразными размер квартир и внутренних коммуникаций, здание все же стоит на одном крепком фундаменте, каковыми выступают единые принципы конституционного права».[footnoteRef:15] [15:  Баглай. М. В. Конституционное право Российской Федерации: учебник для вузов/ М. В. Баглай. - 6-е изд., изм. и доп. М.: Норма, 2018.  С. 316] 

Рассмотрим общие принципы конституционного права:
1) принцип суверенитета народа. Государственная власть порождается волеизъявлением народа. Государство является официальным представителем народа и выражает волю каждого гражданина страны, обеспечивает его право и интерес в полном объеме. Носитель суверенитета и единственный источник власти в Росси - это многонациональный народ;
2) принцип  естественного права. К естественному праву относится права на жизнь, на свободу, право личной неприкосновенности и другие права, которые принадлежат личности уже при рождении;
3) принцип приоритета охраны права и свободы. Примечательная новелла Конституции РФ - одно из ее более важного положения это признание человека, его права и свободы как высшая ценность. Однако, необходимо признать распространенным явлением, когда нарушаются и законы, и принципы и нормы Конституции РФ, которые регулируют право человека.
Неуважительное отношение к законам, к правам и интересам гражданина оказывает отрицательное влияние на социально-психологическое и нравственное состояние общества, порождает недоверие народа к государству и какому-либо должностному лицу. Из-за этого снижается политическая активность граждан, порождается гражданская апатия. Отрицательная ситуация усиливается на фоне размытости, неопределенности, противоречивости, а иногда и полного отсутствия юридического правила и процедуры, которое должно обеспечивать защиту права гражданина.[footnoteRef:16] [16:  . Маркина Е., Смоленский М. Б., Клюшкина Л. Ю. Конституционное право России. М.: КноРус, 2020.  С. 116] 

Гражданину необходимо обеспечить такое юридическое и фактическое условие, при котором он реализует свое право в полном объеме. Создать подобное условие обязана государственная власть, на которую Конституция РФ возложила обязанности по признанию, соблюдению и защите права и свободы личности;
4) принцип разделения власти. Конституции России разделила государственную власть. Законодательная, исполнительная и судебная власть разделена и реализует свои полномочия самостоятельно и независимо друг от друга, а также наделены возможностью по взаимному сдерживанию друг друга. Каждая власть исполняет свои определенные функции и не имеют права исполнять функцию другой. Однако действия их не могут быть изолированными. Принципы разделение власти выражены в специализации. У каждого государственного органа свой вид деятельности, который наделен определенными компетенциями,  
5) принцип независимого правосудия. Конституция РФ закрепила важное положение: правосудие в России осуществляет исключительно суд. Судопроизводство разделено на конституционное, гражданское, административное и уголовное.
6) принцип правового государства. Конституции РФ в статье 6 провозглашает: Россия - демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления. Данные нормы сформулированы в виде нормы-принципа, которым обязана соответствовать любая другая норма, как конституционная норма, так и норма другого правового акта. Правовым государством признается государство, власть в котором ограничивается в определенных пределах законом. Главная идея в правовом государстве – ограниченность государства посредством права. Государство и каждый государственный орган без исключения обязаны подчиняться праву. Правовое государство характеризуется тем, что оно само накладывает ограничения на себя действующей в нем правовой нормой, на основании которой обязательство подчиняться действует без исключения на каждый орган государственной власти, на каждое должностное лицо, каждый гражданин и каждое их объединение. Об этом свидетельствует Конституция РФ в ст. 15:[footnoteRef:17] каждый орган государственной власти, орган местного самоуправления, должностное лицо, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы. [17:  Конституция Российской Федерации. Указ. док.] 

Резюмируя сказанное, сделаем вывод: Общие принципы конституционного права - это единый фундамент, на котором построена полностью система этой отрасли.

2.2. Институты конституционного права

Первичным и самым общим разделением правовых норм на институты установлено Конституцией. Разделы Конституции можно считать первоосновой при создании системы российского конституционного права.
Главный критерий при разделении системы конституционного права на институты - это существующие в ее рамках относительно обособленные группы общественных отношений – объектов конституционно-правового регулирования.
Рассмотрим основные институты конституционного права:
1) Институт основ конституционного строя - центральный в системе конституционного права, база для всей отрасли. Любая норма этого института занимает первое место в системе конституционного права. отметим, что институт основ конституционного строя подразделяется на под институты:
а) основных принципов в отношениях личности и государства; 
б) основных принципов при устройстве государства и организации государственной власти.
Рассматриваемый институт регулирует концептуальные отношения между обществом и государством, своеобразное между ними соглашение, устанавливающие главные характеристики государства и место в нем человека. В этом институте происходит преобладание общих и декларативных норм, под действием которых возникают, общерегулятивное отношение. Свойство любой нормы данного института – это очень высокая стабильность. Такую стабильность гарантирует сложная процедура при внесении изменения в первую главу Конституции РФ;[footnoteRef:18] [18:  . Нудненко Л. А. Конституционное право России. Практикум. Учебное пособие. М.: Юрайт, 2019. С. 134] 

2) институт конституционной основы права, свободы и обязанности личности. Данный институт является самым крупным институтом конституционного права, который закрепляется во многих источниках: Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Европейская конвенция, защищающая права личности и основные свободы и т.д.
Каждая норма данного института носит общий характер, также это относится и к возникающим правоотношениям. Составными частями данного института являются:[footnoteRef:19] [19:  . Нудненко Л. А. Конституционное право России. Практикум. Учебное пособие. М.: Юрайт, 2019. С. 136] 

а) гражданство; 
б) право, свобода и обязанность человека, и механизм их реализации; 
в) предел ограничения права и свободу при условии чрезвычайных положений; 
3) Институт федеративного устройства. Каждая норма данного института закрепляет федеративное отношение, которое лежит в основе строения российского государства. Большинство норм этого института отражает Конституция РФ в гл. 2, и конституционно-правовые договора (Федеративный договор, договор о разграничении предмета ведения между Федерацией и каким-либо субъектом).
Нормы данного института включают три вида субъектов: национально-государственный субъект (республика), административно-территориальный субъект (край, область, город федерального значения), национально-территориальный субъект (автономные области, автономный округ), на которых выстраивается системы органов государственной власти;
4) Институт системы органов государственной власти и местного самоуправления. Составными частями данного института являются под институты:
а) Президента; 
б) Федерального Собрания; 
в) Правительства; 
г) конституционно-правовых основ организации судебной власти; 
д) конституционно-правовых основ организации органов государственной власти в субъектах; 
е) конституционно-правовых основ организации органов местного самоуправления; 
ж) избирательной системы.
На основании данной нормы возникает как общее, так и конкретное правоотношение. Значительная часть норм института – это так называемая норма по компетенциям, которая определяет полномочие какого-либо государственного органа.[footnoteRef:20] [20:  Черепанов В. А. Конституционное право России. Учебник. М.: Норма, Инфра-М, 2016. С. 201] 

Народовластие в России осуществляется не только государственной властью, но и местным самоуправлением.
В конституции РФ содержатся основные положения по местному самоуправлению, а текущее законодательство (федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», и др.) обеспечило их развитие.
5) Институт Конституции. Конституцию можно представить самостоятельным объектом конституционно-правового регулирования, то есть, саморегулирования, потому что Конституция содержит положение о своем верховенстве, то есть непосредственное действие. Порядок изменений какого-либо положения Конституции заложен в самой Конституции. Обязательное выделение данного института оправдано значением для конституционного права данного объекта регулирования, как Конституция. Норма Конституции в большей части является служебной, так как объект ее регулирования выступает тоже правовая норма. Но в данном институте содержится и процессуальные нормы, которые определяют регламент по принятию какой-либо поправки в Конституцию. Отметим, что источник этого института - это Конституция и Федеральный закон «О порядке принятии и вступлении в законную силу поправок в Конституцию РФ».
Необходимо отметить, что в конституционном праве содержатся институты с  межотраслевым характером, то есть такой институт регулируется нормой другой отрасли права. Примером может служить регламентация института в избирательном процессе, в котором участвует и административное право.
Данное построение отрасли конституционного права отвечает внутренней системности той сферы общественного отношения, которая составляет его предмет. Все институты, являющиеся элементами системы отрасли конституционного права, обрисовываются особенными сторонами правовой природы, которые свойственны норме этого института и которые качественным образом позволяют отличить его от какого-либо другого института конституционного права.


2.3. Нормы конституционного права

Первичное звено в системе отрасли права – это правовые нормы.
Нормы права являются основными составляющими, как всего права, так и какой-либо отрасли, в этот список входит и конституционное право.
Правовой норме, устанавливающей определенное правило действий, характерны следующие черты:[footnoteRef:21] [21:  Шахрай С.М. Конституционное право Российской Федерации: учебник для академического бакалавриата и магистратуры. 4-е изд., изм. и доп. М.: Статут, 2017. С. 328] 

1) обязательное исполнение каждым, кто подпадает под сферу ее действия; 
2) формальная ясность: 
а) внешнее выражение в письменной форме в официальном документе; 
б) внутренняя ясность прав и обязанностей; 
3) государственная гарантия, т.е. возможное государственное принуждение в случае, если она нарушена.
Любые юридические нормы имеют определенную структуру, также и любая конституционно-правовая норма. Теория государства и права свидетельствует, что нормы права состоят из трех элементов: гипотеза, диспозиция и санкция.
Конституционно-правовая норма – общеобязательное, абстрактное, формально-определенное в каком-либо конституционно-правовом акте правило, установленное и охраняемое государством и направленное регулировать какое-либо общественное отношение, составляющая предмет конституционного права, посредством установки права и обязанности любого участника.[footnoteRef:22] [22:  Шахрай С.М. Конституционное право Российской Федерации. Указ. соч. С. 334] 

Нормы конституционного права могут быть реализованы в конкретном отношении с наличием строго определенного жизненного обстоятельства, указанного в их гипотезах. Примером может служить Конституции РФ, которая в ч. 1 ст. 56 конкретно сформулировала гипотезу: При условии чрезвычайного положения, чтобы обеспечить безопасность каждого гражданина и защитить конституционный строй на основании федерального конституционного закона возможно установление отдельных ограничений права и свободы с обязательным указанием предела и срока их действия.[footnoteRef:23] [23:  Конституция Российской Федерации. Указ. док.] 

Таким образом, гипотеза содержит условие, при котором возникает, изменяется или прекращается право или обязанность каждого участника общественного отношения.
Диспозиция – это тот элемент нормы права, в котором содержатся сами правила поведения, т.е. формулируются право и обязанность какого-либо участника конкретного общественного отношения, урегулированного нормами права.
Следующая часть структуры правовых норм - это санкции, под которыми понимаются закрепленные в нормах права указания на неблагоприятное последствие, которое может наступить, если не будет выполнено или не надлежаще выполнено предписание правовых норм.
Норма  конституционного права характеризуется правовосстановительными санкциями.
Структурные части нормы конституционного права закрепляются в различных статьях нормативных актов. Примером может служить, Конституция РФ, которая в ч. 5 ст. 76 свидетельствует: Закон или другой нормативный акт какого-либо субъекта РФ не может противоречить федеральному закону. Приведенный пример – диспозиция конституционно-правовой нормы, а санкция за нарушение такого предписания предусматривает Конституция РФ, которая в части 6 ст. 125 свидетельствует: Акт или его отдельное положение, признанное неконституционным, утрачивает силу.[footnoteRef:24] [24:  Конституция Российской Федерации. Указ. док.] 

Необходимо отметить, что в норме конституционного права гипотезы не каждый раз находят внешнее выражение в каких-либо нормативных актах.
Также отметим, что если гипотезы правовых норм могут конструироваться, вычленяться по результатам мыслительных процессов, то санкции должны в обязательном порядке присутствовать в нормах конституционного права и быть закреплены, выражены в нормативных актах.[footnoteRef:25] [25:  Шахрай С.М. Конституционное право Российской Федерации. Указ. соч. С. 336] 

На основании выше изложенного материала сделаем вывод: для нормы конституционного права является обязательным условием наличие всех трех структурных частей – это диспозиция, гипотеза и санкция. Если в нормативном акте отсутствует диспозиция (само правило поведения) или санкция, при нарушении правила, то это свидетельствует об отсутствии самой нормы конституционного права.
Отметим, чтобы выявить специфические свойства и особенности норм конституционного права и, как следствие, повысить их эффективность при применении, необходимо классифицировать нормы конституционного права. Классификация норм конституционного права, как и норм других отраслей права, происходит по нескольким основаниям. Основанием для классификации является:
1) предмет правового регулирования или объект конституционно-правового регулирования. Классификация норм происходит согласно выделяемым блокам общественных отношений, которые составляют предмет конституционного права. Выделяют нормы, которые закрепляют: конституционный строй; право, свободу и обязанность личности; федеративное устройство; организацию и деятельность любого органа государственной власти и местного самоуправления; институт Конституции.
2) функции, выполняемые правовыми нормами. По данному основанию правовая норма подразделяется на регулятивную норму, охранительную и специализированную. Регулятивная конституционно-правовая норма, на прямую, регулирует какое-либо общественное отношение, определяя право и обязанность каждого участника. Охранительная норма закрепляет меру юридической ответственности и меру по защите субъективного права.
Отличие специализированной норы в том, что непосредственно на основании ее правоотношение не возникает. Она имеет дополняющий характер, выраженный в том, что при регулировании какого-либо общественного отношения она как бы присоединяется к регулятивной и охранительной норме, и в результате в сочетании с ними образуется единый регулятор. К специализированным нормам можно отнести, с одной стороны, обобщающие нормы: общую, дефинитивную и декларативную норму, а, с другой стороны, норму, регулирующую действие и применение другой нормы («нормы о нормах»): оперативную и коллизионную норму.[footnoteRef:26] [26:  Черепанов В. А. Конституционное право России. Указ. соч. С. 246] 

Общая норма направлена фиксировать в обобщенном виде какой-либо определенный элемент регулируемого отношения. 
Дефинитивная норма в обобщенном виде закрепляет признаки определенной правовой категории. 
Декларативная норма отражает принцип регулирования общественного отношения нормами данного института права, закрепляет задачи данной совокупности правовых норм.
Оперативная норма изменяет или отменяет действие иной нормы, выполняя при этом служебную функцию.
Коллизионная норма определяет, какая норма из совокупности возможных норм применяется к данному отношению.
3) характер права и обязанности, который содержится в диспозиции нормы. Конституционно-правовая норма по форме выражения диспозиции подразделяется на: управомочивающую, обязывающую и запрещающюю. 
Управомочивающая норма устанавливает права субъектов по совершению каких-либо действий, предусмотренных нормой. К ним можно отнести диспозиции конституционной нормы, регламентирующей полномочие Российской Федерации и ее субъектов, Президента РФ и какого-либо другого органа, а также закрепляющие право и свободу личности. 
Обязывающая норма устанавливает обязанности субъектов совершать определенное действие. 
Запрещающая норма устанавливает обязанности субъектов воздержаться от определенного действия, не совершать его.
4) характер предписания. По данному основанию правовая норма подразделяется на императивную норму и диспозитивную. 
В императивной норме содержится категорическое предписание, которое не может быть заменено другим по усмотрению субъектов. 
Диспозитивная норма определяет возможность совершать или не совершать какое-либо действие, то есть выбрать вариант поведения. Примером может служить Конституция РФ, которая в части 1 ст. 68 дает определение: «Республики вправе устанавливать свои государственные языки», что означает, что каждая республика моет самостоятельно выбрать устанавливать свой государственный языки или нет.[footnoteRef:27] [27:  Конституция Российской Федерации. Указ. док.] 

5) механизм конституционно-правового регулирования. По данному основанию правовая норма подразделяется на: материальную норму и процессуальную. 
Материальная норма определяет содержание правового регулирования, прав и обязанностей субъекта права. Примером может служить Конституция РФ, которая в части 2 ст. 92 дает определение:  «Президент Российской Федерации прекращает исполнение полномочий досрочно в случае его отставки, стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия или отрешения от должности».[footnoteRef:28]  [28:  Конституция Российской Федерации. Указ. док.] 

Процессуальная норма закрепляет порядок реализации предписаний материальной нормы, форму ее воплощения в действительность.
6) юридическая сила. По данному основанию правовая норма подразделяется в зависимости от того, какой акт является источником нормы, а также от разграничения предмета ведения между Федерацией и ее субъектом. Высшая юридическая сила присуща норме Конституции РФ как основному закону государства, а также норме, которая содержится в каком-либо международном договоре, санкционированном государством. Однако необходимо отметить, что даже нормы Конституции не равны по своей юридической силе. Наивысшая юридическая сила принадлежит правовым нормам, закрепленным в главе 1 Конституции РФ, которые составляют основы конституционного права.
 7) территория действия. По данному основанию правовая норма подразделяется на норму, действующую на территории РФ, на территории какого-либо субъекта Федерации, а также в границе территорий, на которых осуществляется местное самоуправление.
Приведенная нами классификация разделяет конституционно-правовые нормы на виды. Однако возможно классифицировать и по дополнительным основаниям. Все зависит от задач, которые поставлены перед исследователями.
Рассмотрев общие принципы, институты и нормы конституционного права, можно прийти к выводу.
Общими принципами конституционного права принято считать основные начала конституционного права, на основании которых оно построено в виде системы правовых норм, за счет которых создается единая направленность системы. Общие принципы конституционного права - это единый фундамент, на котором построена полностью система этой отрасли.
Первичным и самым общим разделением правовых норм на институты установлено Конституцией. Разделы Конституции можно считать первоосновой при создании системы российского конституционного права.
Главный критерий при разделении системы конституционного права на институты - это существующие в ее рамках относительно обособленные группы общественных отношений – объектов конституционно-правового регулирования. Все институты, являющиеся элементами системы отрасли конституционного права, обрисовываются особенными сторонами правовой природы, которые свойственны норме этого института и которые качественным образом позволяют отличить его от какого-либо другого института конституционного права.
Первичное звено в системе отрасли права – это правовые нормы.
Нормы права являются основными составляющими, как всего права, так и какой-либо отрасли, в этот список входит и конституционное право.
Любые юридические нормы имеют определенную структуру, также и любая конституционно-правовая норма. Теория государства и права свидетельствует, что нормы права состоят из трех элементов: гипотеза, диспозиция и санкция.
Конституционно-правовая норма – общеобязательное, абстрактное, формально-определенное в каком-либо конституционно-правовом акте правило, установленное и охраняемое государством и направленное регулировать какое-либо общественное отношение, составляющая предмет конституционного права, посредством установки права и обязанности любого участника. Нормы конституционного права могут быть реализованы в конкретном отношении с наличием строго определенного жизненного обстоятельства, указанного в их гипотезах. Таким образом, гипотеза содержит условие, при котором возникает, изменяется или прекращается право или обязанность каждого участника общественного отношения.
Диспозиция – это тот элемент нормы права, в котором содержатся сами правила поведения, т.е. формулируются право и обязанность какого-либо участника конкретного общественного отношения, урегулированного нормами права.
Под санкциями понимаются закрепленные в нормах права указания на неблагоприятное последствие, которое может наступить, если не будет выполнено или не надлежаще выполнено предписание правовых норм.
Необходимо отметить, что в норме конституционного права гипотезы не каждый раз находят внешнее выражение в каких-либо нормативных актах.
Если гипотезы правовых норм могут конструироваться, вычленяться по результатам мыслительных процессов, то санкции должны в обязательном порядке присутствовать в нормах конституционного права и быть закреплены, выражены в нормативных актах.
Таким образом, для нормы конституционного права является обязательным условием наличие всех трех структурных частей – это диспозиция, гипотеза и санкция. Если в нормативном акте отсутствует диспозиция (само правило поведения) или санкция, при нарушении правила, то это свидетельствует об отсутствии самой нормы конституционного права.
Отметим, чтобы выявить специфические свойства и особенности норм конституционного права и, как следствие, повысить их эффективность при применении, необходимо классифицировать нормы конституционного права. Классификация норм конституционного права, как и норм других отраслей права, происходит по нескольким основаниям. 
Приведенная нами классификация норм не окончательная. Возможно классифицировать нормы и по дополнительным основаниям. Все зависит от задач, которые поставлены перед исследователями.

Заключение

Действующее российское конституционное право является комплексом правовых норм, которые охраняют основное право и свободу личности и учреждают действующее устройство государственной власти.
Так как российское конституционное право регламентирует основные сферы общественной жизни, оно неминуемо становится ведущим в системе права. Вся система государственного права и все отрасли права формируются на основе российского конституционного права. Таким образом, конституционное право выполняет системообразующую роль. Все отрасли национального права развиваются, опираясь на конституционные принципы или нормы основного закона страны (Конституции), и ни в каких случаях не противоречат ему.
Таким образом, российское конституционное право выполняет системообразующую роль в национальном праве, и оно должно постоянно развиваться и совершенствоваться, поэтому требуется его тщательное изучение и исследование.
Цель курсовой работы заключается в том, чтобы исследовать отрасль конституционного права как сложную систему, определится с понятиями, исследовать главные принципы, определится с конституционно-правовыми институтами и нормами.
В соответствии с поставленной целью работы в первой главе рассмотрены понятия российского конституционного права и определено его место в системе права. 
Главным завоеванием российской демократии можно считать, внедренный в сознание народа постулат - государство существует для народа, охраняя его свободу и обеспечивая благоденствие народа, а не народ живет ради государства.
Российское конституционное  право регламентирует отношения, которые складываются в каждой сфере функционирования общества  (политическая, экономическая, социальная сфера и др.). 
Предмет конституционного  права рассматривает не все отношения, а базовые, основополагающие в каждой из указанных сфер.
Российское конституционное право является ведущей отраслью права страны, которое представляет комплекс правовых норм, которые закрепляют и регулируют все общественные отношения. Эти отношения обеспечивают организацию и функционирование общества как цельной социальной системы, определяя при этом конституционный строй страны, статус каждой личности, федеративное устройство, систему каждого органа государственной власти и органа местного самоуправления, отношение между гражданином и государством.
У российского конституционного права как у комплекса норм имеется своя система. Система состоит из внутреннего строения отрасли, ее структуры, определяемой дифференциацией и интеграцией конституционно-правовыми нормами.
Система российского конституционного права – это основа общей системы права государства, с которой начинается жизнь всех других отраслей права. Поэтому система российского конституционного права занимает особое место в общей системе права, по отношению к любой другой отрасли права.
Система российского конституционного права обусловливается взаимосвязями норм этой отрасли права, их объединением в какой-либо правовой институт.
Комплекс конституционно-правовых норм, который близок по содержанию и цели, который регулирует какую-либо сферу однородного общественного отношения - составляет предмет конституционного права, и объединен в какой-либо конституционно-правовой институт.
Все институты, являющиеся элементами системы конституционного права, характеризуются особой, имеющейся правовую природу чертой, которая присуща какой-либо норме именно данным институтам и которая качественно отличает данный институт от другого института конституционного права.
Общими принципами конституционного права принято считать основные начала конституционного права, на основании которых оно построено в виде системы правовых норм, за счет которых создается единая направленность системы. Общие принципы конституционного права - это единый фундамент, на котором построена полностью система этой отрасли.
Главный критерий при разделении системы конституционного права на институты - это существующие в ее рамках относительно обособленные группы общественных отношений – объектов конституционно-правового регулирования. Все институты, являющиеся элементами системы отрасли конституционного права, обрисовываются особенными сторонами правовой природы, которые свойственны норме этого института и которые качественным образом позволяют отличить его от какого-либо другого института конституционного права.
Первичное звено в системе отрасли права – это правовые нормы.
Теория государства и права свидетельствует, что нормы права состоят из трех элементов: гипотеза, диспозиция и санкция.
Конституционно-правовая норма – общеобязательное, абстрактное, формально-определенное в каком-либо конституционно-правовом акте правило, установленное и охраняемое государством и направленное регулировать какое-либо общественное отношение, составляющая предмет конституционного права, посредством установки права и обязанности любого участника. Нормы конституционного права могут быть реализованы в конкретном отношении с наличием строго определенного жизненного обстоятельства, указанного в их гипотезах. Таким образом, гипотеза содержит условие, при котором возникает, изменяется или прекращается право или обязанность каждого участника общественного отношения.
Диспозиция – это тот элемент нормы права, в котором содержатся сами правила поведения, т.е. формулируются право и обязанность какого-либо участника конкретного общественного отношения, урегулированного нормами права.
Под санкциями понимаются закрепленные в нормах права указания на неблагоприятное последствие, которое может наступить, если не будет выполнено или не надлежаще выполнено предписание правовых норм.
Необходимо отметить, что в норме конституционного права гипотезы не каждый раз находят внешнее выражение в каких-либо нормативных актах.
Если гипотезы правовых норм могут конструироваться, вычленяться по результатам мыслительных процессов, то санкции должны в обязательном порядке присутствовать в нормах конституционного права и быть закреплены, выражены в нормативных актах.
Таким образом, для нормы конституционного права является обязательным условием наличие всех трех структурных частей – это диспозиция, гипотеза и санкция. Если в нормативном акте отсутствует диспозиция (само правило поведения) или санкция, при нарушении правила, то это свидетельствует об отсутствии самой нормы конституционного права.
Отметим, чтобы выявить специфические свойства и особенности норм конституционного права и, как следствие, повысить их эффективность при применении, необходимо классифицировать нормы конституционного права. Классификация норм конституционного права, как и норм других отраслей права, происходит по нескольким основаниям. 
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