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Введение

С давних времен люди ищут устраивавшую всех форму соотношения государства и личности, с целью построения правового государства.
Изучая материалы к курсовой работе, я обратила внимание на высказывание Аристотеля, который выделял два рода правления, один направлен на выгоду правителя (государства), второй на общество. 
Ранее возникшее государство направляло свою деятельность не на общее благо, а на удовлетворение интересов узкого круга лиц, объединений. Теперь же, в современном государстве, в приоритете интересы общества, человека.
В правовом государстве права, обязанности и свободы человека прописаны в Конституции Российской Федерации. Так же как и человек, государство ограничивается правом, которое оно же и создает, с целью регулирования деятельности всей системы права.
В наше время мало задаются вопросами, что такое «Право», «Правовое государство» и «Права и обязанности гражданина», как они взаимодействуют между собой и влияют  друг на друга.
Главным источником, регулирующим взаимоотношения, который закреплен в государстве - Конституция Российской Федерации. В ней тщательно прописаны определяющие понятия.
Целью данной курсовой работы является вопрос изучения прав и свобод человека, что такое правовой закон и правовое государство в конституции и действительности. Изучая вопрос прав человека сначала нужно разобраться, что такое правовое государство и в чем его сила. Для правового государства характерны такие правовые черты, как: демократизм, народовластие; демократическо-конституционное правление; разделение властей; господство прав и закона над государственной властью; регулирование законом общественных отношений; гарантирование прав и свобод человека и гражданина; режим строгой законности в государстве и обществе. 
Под правовым государством понимается возвышение права над государственной  властью. Из этого следует: права, и свободы  человека четко определены и являются высшей ценностью.  Суть правового государства заключается в характере законов, их соответствии с правовой природой вещей, направленности на обеспечение суверенитета личности.
При написании курсовой работы были поставлены следующие задачи: изучить материалы согласно заявленной теме курсовой работы, разобраться в понятиях право, правовой закон, правовое государство, систематизировать полученные материалы и сделать выводы.
Предметом курсовой работы является: государство, а так же действующее законодательство Российской Федерации, которое регулирует общественные отношения, а так же правовая система относительно. 
Объектом исследования является государство, действующая правовая система, их конституционная определяющая и действительность.
При изучении данной темы мною были использованы общелогические методы и приёмы исследования.

























1. Правовое государство

Что такое правовое государство и почему возникла идея его создания? В данной главе разберу понятие правового государства, правового закона, их конституционное положение и действительность.
Сосредоточение государственной власти в одних руках, неограниченное вмешательство государства во все сферы жизни человека привели к созданию правового государства.

1.1 Сущность и правовая природа правового государства

Под сущностью государства понимается его внутренняя основа, то есть она определяет природу, назначение и функционирование государства в обществе.
Сущность понятие устойчивое, но оно может терпеть изменения под влиянием различных факторов:
1) Социальных;
2) Экономических;
3) Политических;
4) Культурных;
5) Глобализационных.
Социальный фактор затрагивает структуру общества, степень ее развитости, характер и содержание отношений между составляющими культуры. Экономический предопределяется характером, содержанием, мотивацией индивидуального и общественного труда и способами распределения производственных материальных благ. Воздействие политического сознания, идеологии и культурных ценностей, норм политических отношений на действительной государственности и права является определением политического фактора. Культурный фактор ориентирован на понимание человека как высшей ценности и поддержании прав и свобод личности. Стандартизация и универсализация форм правления государственного устройства, понимание суверенитета и принципов управления характерно для глобализационного фактора.
К пониманию сущности государства существуют два подхода:
1. Классовый;
2. Общесоциальный (или либеральный).
1. В пределах классового подхода  государственная сущность определяется как выражение интересов и воли экономически - господствующего класса и навязывание воли этого класса всему обществу. В рамках классового подхода государство является аппаратом принуждения, подавления, а сущность  государства - господство экономически ведущего класса.
Государственная власть носит неограниченный характер. Правовые интересы господствующего класса используются по мере востребованности.
2. В рамках понимания либерального (общесоциального)  подхода, сущность государства определяется в способности объединить все общество,  справедливо разрешать возникающие противоречия и конфликты, выступать  средством  достижения социального согласия и компромиссом всех слоев населения. 
Государство является правовой формой организации и функционирования публичной политической власти.
С точки зрения социального подхода  целью государства является решение общих дел и достижение порядка в обществе. Власть носит легитимный и легальный характер, а государство - правовой характер. 
Подводя итог сущности правового государства можно сказать, что она многоаспектна и на передний план могут выходить следующие начала:
- сохранение мира и предотвращение вооруженных конфликтов;
- охрана правопорядка;
- преодоление социальных противоречий;
- обеспечение общедемократических институтов;
- защита прав и свобод каждой личности.




1.2 Понятие и признаки  правового государства

Что же значит такое понятие как «правовое государство»? Разобрав понятие и сущность права, с легкостью можно ответить на этот вопрос.
	В связи с возникновением государства, часть людей была ущемлена в своих правах, поскольку государственная власть, на то время, не имела собственных границ. 
Рассматривая основные теории возникновения правового государства можно сделать вывод, что все философы, так же как и население считали, что государственную власть нужно ограничить с правовой точки зрения, то есть наделить государство определенными правами и обязанностями. В развитие концепции правового государства внес свой значительный вклад И. Кант, который создал представительное направление, детищем которого стало терминологическая определенность идей правового государства и их распространенность.
В России принцип правового государства не находил свое место на протяжении долгих лет.  Лишь в 1988 году перед Россией была поставлена цель построения правового государства.
12 декабря 1993 года была принята Конституция Российской Федерации всенародным голосованием. Конституция стала основным законом государства, которая закрепила в себе политические, экономические и правовые системы государства, а так же она стала основой правового статуса государства и личности, их прав и обязанностей.
Итак, понятие правовое государство подразумевает под собой следующее: это организация политической власти, создающая условия для наиболее полного обеспечения прав и свобод человека и гражданина, а также для наиболее последовательного связывания с помощью права государственной власти в целях недопущения злоупотреблений.[footnoteRef:1] [1:  Теория государства и права: Курс лекций/ Под ред. Н.И. Матузова и А.В.Малько. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2005.- с.254.] 

Правовое государство отличает от государства неправого ряд признаков и принципов.
К признакам относятся:
· все сферы жизни общества регулируются правом и законом;
· равенство перед законом;
· разделение властей (законодательную, исполнительную и судебную);
· правовая защищенность человека;
· права и свободы человека являются высшей ценностью;
· обоюдная ответственность
· личности и государства;
· политический и идеологический плюрализм;
· стабильность законности и правопорядка в обществе.
К принципам права относятся общеобязательные нормативно-юридические положения, которые являются показателем правомерности поведения и деятельности участников регулируемых правом отношений: 
· обеспечение прав и свобод человека и гражданина в полном объеме;
· скрепление политической власти при помощи права и установление режима правового ограничения;
· разделение властей на три ветви;
· федерализм;
· главенство закона;
· обоюдная ответственность государства и личности;
· правосознательность и правовая культура в обществе;
· наличие гражданского общества и осуществление контроля с его стороны за выполнением законов всеми  субъектами права и др.[footnoteRef:2] [2:  Теория государства и права: Курс лекций/ Под ред. Н.И. Матузова и А.В.Малько. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2005.- с.262.] 

Разобрав понятия права и государства стоит задуматься и над вопросом, что же такое правовой закон, как он влияет на развитие правового государства. Под понятием правового закона понимается властно-регулятивный акт, который соответствует общим принципам правосознания, существующим правовым нормам, которые закреплены в конституции, а так же создаваемый и санкционируемый государством и иными, уполномоченными на то, социальными институтами.

	Фундаментом легитимности государственных актов и деятельность политических институтов в рамках государства строится на понятии и концепции правового закона. 
	Формулу правового закона можно представить следующей дефиницией, а именно «есть закон, который создается и функционирует по праву». При этом для каждой социальной и политической системы имеется специфическое создавшееся положение, определяющее существующих или новых законов в качестве правовых. 
	Возможность отличия позитивных законов по различным критериям, которые определяют их правильность или же не правильность, сложилось еще в период эпохи античности. К критериям, по которым определялось отличие, относится общее благо и естественная справедливость, при этом их принципы носили умопостигаемый характер и совпадали с общепланетарным понятием. Одновременно с этим в мыслях античных представителей-философов определяется концепция возможного несовпадения правового закона с разумной моральностью (Демокрит), справедливостью (софисты) или практической эффективностью (Платон).
Особенной чертой правового статуса закона в античную эпоху являлось его ограниченность сферой политического и хозяйственного взаимодействия свободных и равных граждан. Классические античные критерии дополняются ссылкой на божественное право или «универсальный закон» (Фома Аквинский), соответствие которому придает легитимность законодательному акту в качестве правового закона.
Средневековая мысль выдвигает принцип сословного представительства как дополнительной инстанции, инициирующей, легитимирующей и контролирующей полноценный правовой статус власти и ее законотворческих актов. 
С течением времени и изменения социального, экономического и политических укладов трансформируется понятие правового закона, с целью более современного упорядочения жизни. Большое значение в легитимации законодательных актов начинают иметь представления о естественных и неотчуждаемых правах личности, которые присущи человеку с момента рождения и определяющих его правоспособность. 
Правовой статус закона теперь соотносится с общим благом, понимаемым как возможность блага для большинства граждан государства.
Исключительные права государства истекают из волеизъявления народа и являются легитимными и общеобязательной лишь в случае соответствия этому волеизъявлению. Установление такого соответствия - обязанности избираемых представительных органов, которые относятся к носителями законодательной власти и контролирующих деятельность правительства.
Содержание правового закона должно включать в себя характер долговременного, необходимого и разумного законодательного акта, а предписания и запреты должны совпадать  с требованиями «естественного разума» как носителя естественного права. 
С XVII - XVIII вв. в философии права устанавливается принцип формально-правового равенства всех людей. Их участие в системе правоотношений определяется единой природой интересов и потребностей. 
По мнению ученых начиная от Т.Гоббса заканчивая Ж.-Ж. Руссо можно отметить, что механизм государства предназначен для уравновешивания общегражданских, сословно-групповых и частных интересов. Данный тип равновесия достигается	за счет разделения властей и верховенства закона и предстает не только как оптимальный правопорядок, но и как идеальное политическое устройство в целом. При этом постепенно растет роль участи я граждан в государственно-правовой системе и складывается концепция «народного суверенитета.
Для современной политико-правовой  мысли И. Кантом и Г. В. Гегелем были разработаны фундаментальные концепции правового закона. В первую очередь было подчеркнуто внутреннее различие законов правовых и моральных. Философия права Гегеля строится на двояком принципе: разведение права и закона как «идеи» и «наличного бытия». Гегелевская считал, что право это есть нечто святое в связи с тем, что оно есть наличное бытие абсолютного понятия, самосознательной свободы. Это позволило определить ему, что не каждый государственный акт является правовым законом в системе реально функционирующих законах. В итоге, все существующие фундаментальные принципы и идеи права обретают позитивную реальность посредством государственного законодательствования. От сюда следует, что по Гегелю, основным признаком правового закона становится  его способность действовать для общегосударственных интересов, но при этом учитывать и сохранять интересы и свободы отдельных граждан. 
В либеральных теориях права  упор на понимание статуса правового закона сдвигается в сторону разработки институтов и процедур, которые в свою очередь позволяют гарантировать и обеспечивать права личности несмотря на волю и действия государства. Отсюда следует формирование принципа автономности судебной и местной муниципальной власти.
 Марксистская теория рассматривает право и закон как выражение и закрепление воли правящих классов. В  таком случае значимость понятия правового закона существенно снижается. На основе классового подхода в конце XIX - начале XX вв. сложились правовые концепции солидаризма, в которых правовой закон рассматривался как регулятивный акт, выражающий интересы класса
Для второй половины XIX - XX вв. характерно формирование многоаспектного понятия правового закона, которое становится фундаментом современной концепции правового общества и государства. 
Основными составляющими правового закона являются:
1. правовой закон опирается на конституционные принципы и не может им противоречить; 
2. процесс формирования и принятия правового закона много ступенчат и предполагает участие всех ветвей власти;
 3. носит общеобязательный характер; 
4. правовой закон распространяется на все властно-политические инстанции и институты;
 5. Эффективность П. з. прямо зависит от уровня развития правосознания общества;
 6. Правовому регулированию подлежат лишь внешне-деятельные аспекты жизни граждан; 
7. правовым законом гарантируются и охраняются права личности; 
8. правовой закон не имеет обратного действия, если иное не указано в решении;
 9. отмена правового закона возможна при соблюдении всех предусмотренных конституций законодательных процедур.
Все вышеперечисленные признаки правового закона представляет собой совокупность наиболее благоприятствующих условий современного правосознания, но не каждый законодательный акт достигает такого статуса.





















2. Человек и право

Взаимодействие личности и государства, их ответственность по отношению друг к другу, является признаком правового государства. Важным гарантом незыблемости прав и свобод граждан является их конституционное положение, которые прописаны в Конституции РФ, Глава 2 «Права и свободы человека и гражданина». 
В Конституции выделяется, что составной частью правовой системы РФ являются общепризнанные принципы и нормы международного права.

2.1 Человек, право, государство: их взаимосвязь и взаимообусловленность элементов

Для того, чтобы разобраться в понятии «права человека» нужно соотнести понятия «человек», «личность» и «гражданин».
«Человек», понятие, характеризующее человека с биологической стороны. Понятие «личность» характеризует человека с социальной точки зрения, то есть осознающего свое место и роль в обществе. Понятие «гражданин» характеризует человека с юридической стороны, как находящегося в устойчивой правовой связи с конкретным государством.
Конституционно-правовой статус человека и гражданина отражает закрепленное в основном законе государства его положение в обществе и государстве. Этот статус определяется, прежде всего, существующими в обществе отношениями, формой государственного правления и политическим режимом.
Структуру конституционно-правового статуса человека, «гражданина» составляют:
1) правосубъектность человека;
2) его принципы;
3) права и свободы человека и гражданина и гарантии их реализации (центральный элемент этого статуса);
4) обязанности человека и гарантии их выполнения.
Исходя из составляющих структурных звеньев конституционно-правовой статус человека - это совокупность правосубъектности человека, принципов, прав, свобод и обязанностей человека и их гарантий.
Конституционно-правовой статус гражданина показывает взаимосвязь между человеком и государством, который определяет права, свободы, обязанности гражданина и их гарантии.
Правосубъектность включает правоспособность и дееспособность физического лица. Конституционная правоспособность означает способность иметь конституционные права и обязанности, она возникает с момента рождения и признается за всеми людьми независимо от их возраста, пола, легальности рождения, состояния здоровья, социального положения, национальности, отношения к политике и религии, нравственности их поведения и других признаков. Конституционная дееспособность - это способность человека и гражданина пользоваться своими правами, прописанными в конституции.
В конституции Российской Федерации права и свободы человека и гражданина прописаны в главе 2. Они не должны ущемлять права и свободы других граждан  в ходе своей реализации. Права, свободы и обязанности человека и гражданина основываются на их гарантированности.
К правам человека можно отнести неотъемлемые и гарантированные государством возможности личности обладать и пользоваться благами, а именно: социальными, экономическими, политическими, гражданскими (личными) и культурными. Свободами человека являются права, особенности. Отсюда следует, что  свобода - это самостоятельность социальных и политических субъектов, выражающаяся в их способности и возможности делать собственный выбор и действовать в соответствии со своими интересами и целями[footnoteRef:3]. [3:  Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015.
] 

В конституции Российской Федерации дается четкое положение прав и свобод человека и гражданина в РФ:
1. В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.
2. Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.
3. Осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.[footnoteRef:4] [4:  Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015.-гл. 2, ст.17
] 

Права и свободы человека и гражданина являются отправной точкой при создании и издании законов. 
Права и свободы человеку гарантируются государством, о чем свидетельствует статья в Конституции РФ:
1. Все равны перед законом и судом.
2. Гарантия  равенства прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств со стороны государства. Запрещены любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности.
3. Мужчины и женщины имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации.[footnoteRef:5] [5:  Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015.-гл. 2, ст.19
] 

Основными правами и свободами личности считаются права:
· естественные права, которые человек приобретает при рождении;
· возникающие в связи с развитием государства и общества 
Права и свободы человека устанавливаются конституцией и другими нормативно правовыми актами и классифицируются на личные, политические, социально- экономические.
Для правового регулирования помимо прав и свобод гражданин ограничивается определенным рядом обязанностями. Они так же прописаны в Конституции Российской Федерации и обязательны для исполнения.  
В конституции под обязанностями понимается социально возможная необходимость определенного ограничения поведения личности, установленных государством.
· согласно Конституции Российской Федерации к обязанностям относятся: соблюдать Конституцию РФ и законы (ст. 15);
· платить законно установленные налоги и сборы (ст. 57);
· сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (ст. 58);
· защищать Отечество, в том числе нести военную службу (ст. 59);
· заботиться о детях (ст. 38);
· заботиться о нетрудоспособных родителях (ст. 38);
· получить основное общее образование (ст. 43);
· заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры (ст. 44).[footnoteRef:6] [6:  Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015.-гл. 2.
] 

[bookmark: a2]По времени возникновения права человека выделяются три части.
Первое - гражданские права, которые олицетворили индивидуализм и низводили деятельность государства до функций «ночного сторожа», охраняющего данные права.
Второе поколение прав человека - это идея социального реформирования общества в русле идеологий, которые призывают государство ограждать граждан от негативных последствий рыночной экономики и гарантировать всем людям достойное существование. 
Третье поколение прав человека предполагают защиту личного статуса человека, то есть коллективные права не должны ущемлять права индивида.
[bookmark: a3]По сферам активности, по моему мнению, деление происходит более глубоко. Личные права и свободы - это права и свободы, вытекающие из естественного статуса человека как такового, присущи от рождения.
Виды личных прав и свобод человека:
· Право на жизнь (часть 1 статьи 20 Конституции РФ).
· Право на личное достоинство (часть 1 статьи 21 Конституции РФ).
· Право на гуманное обращение (часть 2 статьи 21 Конституции РФ).
· Право на свободу и личную неприкосновенность (часть 1 статьи 22 Конституции РФ).
· Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и доброго имени (часть 1 статьи 23 Конституции РФ).
· Право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений (часть 2 статьи 23 Конституции РФ).
· Право на ознакомление с документами и материалами, непосредственно затрагивающие права и свободы (часть 2 статья 24 Конституции РФ).
· Право на неприкосновенность жилища (статья 25 Конституции РФ).
· Право на определение и указание своей национальной принадлежности (часть 1 статьи 26 Конституции РФ).
· Право на пользование родным языком (часть 2 статьи 26 Конституции РФ).
· Право на свободное передвижение, выбор места пребывания и жительства (часть 1 статьи 27 Конституции РФ).
· Право на свободный выезд за пределы РФ и на беспрепятственное возвращение (часть 2 статьи 27 Конституции РФ).
· Провозглашается свобода совести и вероисповедания (статья 28 Конституции РФ).
· Провозглашается свобода мысли и слова (часть 1 статьи 29 Конституции РФ).
· Провозглашается право на информацию (часть 4 статьи 29 Конституции РФ).
Конституцией закрепляется и гарантируется определенный ряд прав и свобод, относящихся к личным, но в свою очередь, связанных с активной жизненной позицией личности, участием в общественной жизни, с отношением к обществу в целом. Конституция не допускает и накладывает запрет на пропаганду социального, расового, национального, религиозного превосходства.
К политическим правам, свободам и обязанностям граждан относятся:
· Право граждан на самоуправление и участие в управлении государственными и общественными делами;
Граждане Российской Федерации имеют право на самоуправление и участие в управлении государственными и общественными делами как непосредственно, так и через своих представителей. Граждане участвуют в обсуждении законов и решений, принимаемых государственными органами, в референдумах.
· Право на информацию;
Каждый гражданин Российской Федерации имеет право на получение достоверной информации о положении дел во всех сферах государственной, общественной и международной жизни, а также по вопросам их прав, законных интересов и обязанностей.
· Свобода печати и средств массовой информации;
Гражданам РФ гарантируется свобода печати, право пользования государственными радио и телевидением в порядке, установленном законом. Государство обеспечивает доступ граждан к средствам массовой информации. Средства массовой информации в соответствии с законом несут ответственность за свою деятельность.
Свобода слова
· Свобода собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций;
· Право на обращение в государственные органы;
· Право создавать и участвовать в общественном объединении;
· Избирательные права граждан;
· Право на доступ к государственной службе;
· Воинская обязанность граждан[footnoteRef:7]. [7:   Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015
] 

Политические права и свободы являются правами личности, которые дают право гражданам участвовать в политической жизни общества. 
Современные социальные государства создают условия, в связи с которыми каждый имеет возможность пользоваться своими правами в целом (экономическими, социальными и культурными правами наряду с личными и политическими правами).
К социально- экономическим правам относятся:
· Каждый имеет право на жилище. 
· Каждый имеет право на труд, который он свободно выбирает или на который свободно соглашается, а также право распоряжаться своими способностями к труду и выбирать профессию и род занятий.
Каждый работник имеет право на отдых.
· Каждый имеет право на квалифицированную медицинскую помощь в государственной системе здравоохранения.
· Каждый имеет право на социальное обеспечение по возрасту, в случаях утраты трудоспособности, потери кормильца и в иных установленных законом случаях. Различные виды социальной помощи должны обеспечивать уровень жизни не ниже установленного законом прожиточного минимума.
· Каждый имеет право на образование. Гарантируются общедоступность и бесплатность образования в пределах государственного образовательного стандарта. Среднее образование обязательно.
· Государство обеспечивает защиту материнства и младенчества, права детей, инвалидов, умственно отсталых, а также лиц, отбывших наказание в местах лишения свободы и нуждающихся в социальной поддержке.
· Свобода художественного, научного и технического творчества, исследований и преподавания, а также интеллектуальная собственность охраняются законом.[footnoteRef:8] [8:  Конституция Российской Федерации 1993 г. М., 2015.
] 

Экономические права - это группа особых прав, гарантированность которых государством ведет граждан к выбору сферы приложения трудовых усилий, повышения своего благосостояния и условий для реализации личностью иных прав и свобод. С экономическими правами тесно связаны социальные права, которые обеспечивают достойные для человека уровень жизни и социальную защищенность.
Реализация культурных прав человека дает толчек к духовному развитию человека. К ним можно отнести:
· Право на образование;
· Право доступа к культурным ценностям;
· Право на свободное участие в культурной жизни общества;
· пользование результатами научного прогресса и т. д.
Конституцией так же гарантируются права на свободу творчества во всех сферах деятельности человека, защиту авторских прав и многое другое. 
Взаимная ответственность личности и государства - признак правового государства. В котором делается акцент на ответственности государственных органов и должностных лиц перед гражданами за их посягательство на их права и свободы. Данная ответственность принимает реальный характер при наличии соответствующих нормативно-правовых актов, а именно Конституции РФ.

2.2 Социальная и юридическая защищенность личности

Социальная и юридическая защищенность личности гарантируется государством путем применения в отношении личности конституционных прав и обязанностей.
Юридические гарантии представляют собой юридическую систему средств и способов охраны и защиты прав человека и гражданина. В первую очередь обязанностями государства обеспечение личности право на судебную защиту, все иные способы, не запрещенные законом, а также право на получение квалифицированной юридической  помощи, на доступ к правосудию и на компенсацию.
Среди юридических гарантий прав личности следует различать гарантии реализации и гарантии охраны. 
Гарантиями реализации является:
· пределы прав и свобод, их конкретизация в текущем законодательстве;
· юридические факты, с которыми связывается их обладание и непосредственное пользование;
· процессуальные формы реализации; 
· меры поощрения и льготы для стимулирования правомерной и инициативной их реализации.
К охране юридических гарантий относится:
· конституционный контроль и надзор; 
· меры защиты и меры ответственности виновных за нарушение прав и свобод личности; 
· процессуальные формы осуществления контроля и надзора;
· средства предупреждения и профилактики нарушений прав личности и другие правовые средства.
Система юридических гарантий прав человека и гражданина - это всеобщность защиты прав, свобод и законных интересов всеми способами, не противоречащими закону.
Гарантии классифицируются на внутригосударственные и международные механизмы гарантий прав человека и гражданина.
Внутригосударственные гарантии - система социально-экономических, политических, нравственных и правовых средств и условий, обеспечивающих непосредственную защиту прав человека и гражданина. Они закрепляются в основном Законе страны либо в актах, имеющих конституционное значение. 
Международные механизмы гарантий прав личности - коллективные меры мирового сообщества экономического, политического, идеологического, организационного характера, обеспечивающие охрану и защиту прав человека и гражданина. Эти меры включают, программы профессионально-технического обучения и подготовки, пути и методы культурного развития и полной занятости населения, формирование международно-правовых принципов и норм по правам человека. 
Конституция России рассматривает права человека и гражданина со стороны правового статуса личности. Виды гарантий можно классифицировать по основанию правового положения личности на общие, специальные и индивидуальные гарантии.
Общие гарантии - система экономических, политических, духовных и иных отношений, условий, факторов, декларируемых основным Законом, без которых требования личности к обществу имели бы чисто формальный характер. 
К специальным гарантиям -  система социально-экономических, политических и юридических факторов и условий, способствующих охране и защите определенных категорий граждан, иных субъектов правовых отношений: депутатов, сотрудников силовых структур, военнослужащих, вузовских работников и др.
Под индивидуальными гарантиями понимаются меры и условия организационного, процедурного, материального, правового и иного характера, обеспечивающие личности реализацию нрава в конкретных жизненных обстоятельствах па основе закона. 
В конце,  имеются в виду индивидуальные гарантии прав личности при решении дел казусного характера. 
Зачастую законодатель формулирует индивидуальные гарантии в форме института права. К таковым, например, относится институт личной безопасности сотрудника милиции (ст. 16 Закона «О полиции»)
Различного рода гарантии прав личности тесно связаны с организационными гарантиями, которыми реализуется деятельность государства, его органов, должностных лиц, общественных организаций в сфере правотворчества, право применения, осуществления мер процедурного, режимного, контрольного и иного характера. Целью таких гарантий является повышение эффективности использования внутригосударственных и международных гарантий прав личности. 
Гарантом Конституции РФ, прав и свобод человека и гражданина является Президент РФ. Он вправе приостанавливать действия актов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в случае нарушения ими прав и свобод человека и гражданина до решения этого вопроса соответствующим судом. Важную роль в вопросах охраны и защиты прав человека играет Конституционный Суд РФ.
Проблема гарантированности прав и свобод и  юридической защищенности имеет большое значение и в современном мире.
Социальное государство и его законодательство обязаны целенаправленно улучшать и защищать материальное благосостояние, утверждать в обществе принципы гуманизма и справедливости по отношению к личности.











ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Конституционное положение прав человека, правового закона и правового государства имеет большую роль в современном обществе. Без соблюдения, которых, жизнь государства и личности подверглась бы хаосу.
Что же касается правового государства, то можно отметить, что оно и по сей день находится в стадии развития, для приобретения наиболее цивилизованного вида, путем приобретения новых свойств, условий существования общества. Принцип разделения властей ведет к формированию такого государства
Важнейшей задачей является доведение до конца процесса формирования всех конституционных институтов, конструкций и процедур, принятие всех предусмотренных Конституцией федеральных конституционных и федеральных законов.
В настоящее время в чистом виде правового государства нет. Однако государственная деятельность целиком и полностью направлена на достижение правового статуса. На мой взгляд, это связано с низкой правовой культурой в целом.
Поставленные мною задачи в ходе написания курсовой работы были достигнуты, а именно разобраны понятия право, правового закона, правового государства и другие понятия сопутствующие теме исследования.
Исследование темы «Права человека, правовой закон, правовое государство: конституционное положение и действительность» имеет значимую роль в современном мире  и нужно для того, чтобы повысить уровень правовой культуры и приблизиться к «идеалу» понятия правового государства.
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