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Введение
Люди вступают во многие отношения друг с другом в процессе своей жизни и деятельности. Эти отношения бывают разных типов. Отношения между людьми, зависящие от их воли и сознания, очень разнообразны. Это могут быть семейные узы (отношения между близкими родственниками), трудовые отношения (начальник и подчинённый), имущественные отношения (между арендатором и арендодателем) и многие, многие другие. Можно перечислить множество таких отношений, но это ещё раз подтвердит то, что правовые отношения существуют, развиваются и меняют свои сферы воздействия в различные направления. Люди вступают в эти отношения, как правило, по собственной воле, хотя это зависит множество факторов и прежде всего от материальных условий жизни людей, экономической структуры общества.
Аналогичным образом, все типы и формы отношений, которые возникают и функционируют в обществе, как личности, так и их ассоциации. Общество само по себе представляет собой набор отношений, продукт человеческого взаимодействия. Закон или правоотношения органично связаны с законом.
Эта тема выбрана мной в силу её актуальности. Уровень взаимоотношений между людьми падает. Государство пытается всеми возможными способами поднять уровень правосознания и правовой культуры общества. Вследствие чего развиваются и правовые отношения. 
Не вызывает сомнения, что выбранная тема представляет интерес для науки теории государства и права, тем не менее приходится констатировать, что она изучена недостаточно, несмотря на теоретическую и практическую значимость.
Вопросы, касающиеся правовых отношений, исследованы в публикациях многих авторов, среди которых особо следует выделить: 
Источником базы курсовой работы будут служить работы вышеуказанных авторов, действующее федеральное законодательство, материалы периодической печати и интернета.
Объектом курсовой работы являются сами правовые отношения. Предметом исследования являются характерные черты правовых отношений.
Цель курсовой работы является изучение правовых отношений. Для достижения поставленной цели определены следующие задачи: 
— дать понятие правовых отношений; 
— изучить предпосылки возникновения и развития правовых отношений; 
— рассмотреть виды правовых отношений; 
— изучить содержание правовых отношений;
— дать понятие субъекту и объекту правовых отношений;
— рассмотреть виды субъектов и объектов правоотношений;
— дать понятие и рассмотреть классификацию юридических фактов; 
Методологическую основу курсовой работы составляют современные методы познания, выявленные юридической наукой. Написание работы основано на использовании общенаучных методов: диалектического, исторического и логического анализа. Применялся также ряд частно-научных методов: системно-структурного анализа, статистического и др.










1. Правовые отношения как особый вид общественных отношений

1.1 Понятие правовых отношений

Общественные отношения – это различные социальные связи между социальными группами и внутри них, которые возникают  в процессе взаимодействия, то есть совместной  экономической, социальной, политической, культурной жизни и деятельности. Самой важной связью является совместная экономическая деятельность, так как она является фундаментном для общества и в свою очередь закрепляет все иные общественные связи. 
Под субъектами общественных отношений представляют социальные общности (народ, нация, коллектив), организации (государственные частные, общественные) и отдельные лица. Место каждого субъекта в системе социальных связей зависит от объективных закономерностей функционирования общественных отношений и активностью их участников. Право представляет как организующий фактор, которое вносит особую определенность и устойчивость в соответствующую сферу общественной и государственной жизни. Категория "правовых отношений” позволяет выяснить, каким образом право воздействует на поведение людей. В рамках правоотношений жизнедеятельность общества приобретает более цивилизованный и стабильный характер.
Правоотношение – это особая форма связи между субъектами посредством взаимных прав и обязанностей.[footnoteRef:1] [1:  Клишаса А.А. Теория государства и права: учебник /Российский университет дружбы народов, Юридический институт; – М.: Статут, 2017. – С. 375] 

В догосударственном обществе понятия «правового отношения» не существовало вообще, поскольку на тот момент не было самого права. Это может означать лишь то, что правоотношения не могут существовать без права. Право регулирует общественные отношения, в результате чего они приобретают правовую форму, то есть становятся правовыми отношениями. Для того чтобы правильно понимать сущность правовых отношений, необходимо знать, что собой представляют общественные отношения. 
Переход общества от безотчётных социальных отношений, регулируемых только потребностью и силой, к более цивилизованным общественным отношениям, регулируемым нормами права, характеризуется историческим этапом возникновения правоотношений. Поскольку такие регуляторы выдвигаются по отношению к каждому лицу или организации как некий внешний фактор, то в этом случае термин «право» – носит объективный характер, то есть не принадлежит какому-либо субъекту, не образует его личного или социального свойства. Именно поэтому нормы права, или право как систему норм, называют объективным правом. 
Однако нормы права существуют для людей и их организаций, в том числе и для государства. Они созданы, чтобы регулировать их действия, давая им свободу действий, возможность поведения и использования материальных и духовных благ, а также объединяя их свободу и поведение обусловленными рамками, предписаниями и ограничениями. Предоставленная нормами права свобода, возможность поведения, это уже не норма, лежащая за рамками возможностей, лично принадлежащих субъекту – человеку или организации. Наоборот, это то, что принадлежит субъекту, составляет его личную свободу или возможность поведения, пользования его вещами, способностями, знаниями и иным, в том числе и общественными благами. Под такой характеристикой, установленной объективным правом, подразумевается субъективное право.
Но нормы права в тоже время вводят определенные рамки и ограничения свободы, соответствующие предписания поведения. Они устанавливают должное поведение, которому каждый субъект обязан следовать, соблюдая свободу и интересы других лиц и общества в целом. Подобная манера поведения называется субъективной правовой обязанностью.
В этом заключается позитивно-правовая концепция юридических прав и обязанностей, в основе которых содержится взаимосвязь прав и обязанностей с правовыми нормами. Такая концепция правовых отношений закрепляет отношения между людьми и их организациями, урегулированные нормами права и заключающимися во взаимной связи субъективных прав и юридических обязанностей, предусмотренных нормами права.
Таким образом, понятие «правоотношение» можно выразить следующим образом – это возникающая на основе норм права юридическая связь между субъектами, основным содержанием которой являются субъективные права и юридические обязанности, обеспеченные государством, и которая возникает в случае наступления предусмотренных нормой фактов. Правоотношения не формируют самостоятельный вид общественных отношений, а выступают лишь как юридическая форма, отражение и закрепление фактических отношений. 
Исходя из выше сказанного, можно отметить, какие признаки присуще правоотношениям.
1. Правовые отношения возникают, прекращаются или изменяются только на основе правовых норм, которые вызывают правоотношения и осуществятся через них. Между этими явлениями существует причинно-следственная связь. Нет нормы - нет и правоотношения. Они представляют собой некоторое единство, целостность.[footnoteRef:2] Именно в правоотношениях достигаются цели правовых норм, проявляется их эффективность, именно в правоотношениях они начинают действовать. Иные общественные отношения опосредуются другими (не юридическими) нормами, так как не требуют правового вмешательства. [2:  Малько, А.В. Теория государства и права в вопросах и ответах: Учебно-методическое пособие, – 2016 г. – С. 206] 

2. Участники правоотношений наделяются взаимными юридическими  правами и обязанностями. Т.е. если один субъект правовых отношений обладает юридическим правом, то другой соответственно будет обладать юридической обязанностью. 
3. Правовые отношения имеют сознательно-волевой характер. С одной стороны, они возникают на основе правовых норм, которые являются продуктом сознательно-волевой деятельности людей. С другой стороны, участники правовых отношений реализуют предусмотренными нормами права и обязанности также посредством своих волевых, сознательных действий. Именно эти факты служат отличием правовых отношений от экономических. 
 4. Государство создаёт необходимые условия для полной работы правовых норм. В случае нарушения свободы лиц наделённых правами и обязанностями, государства принимает принудительные меры к их обеспечению. Таким образом, правоотношения гарантируются государством  и охраняются в необходимых случаях его принудительной силой воздействия.
Всё вышесказанное, можно кратко определить как правоотношения урегулированные правом и находящиеся под охраной государства общественные отношения, участники которых выступают в качестве носителей взаимосвязанных друг с другом юридическими правами и обязанностями.

1.2 Предпосылки возникновения  и развития правовых отношений

Правовые отношения могут возникать и функционировать лишь при определенных предпосылках. Выделяются два вида предпосылок возникновения правоотношений:
1. Материальные (социальные, общие) – фактические отношения, возникающие в обществе и требующие юридического закрепления;
Материальные предпосылки представляют собой совокупность факторов, из-за которых вступают в правовые отношения. Это могут быть социально-экономические, культурные или иные обстоятельства.  Также данной предпосылке характерно наличие не менее двух субъектов и характерное им поведение во время участия в правовых отношениях.  
2. Юридические (специальные) – наличие правовых условий, без которых отношения возникать не могут. 
К юридическим предпосылкам относится:
– Норма права;
– Правосубъективность;
– Юридический факт.
Поскольку, правовые отношения являются частью общественных отношений, они имеют связь с социальными субъектами. Эта связь появляется на основе норм права и носит волевой характер, тем самым образовывая связь между лицами посредствам субъективных прав и юридических обязанностей.
Существуют различные точки зрения по поводу взаимосвязи правоотношения и нормы права, но я считаю, правоотношения как особый вид общественных отношений, были «созданы» нормой правой в результате её воздействия. 

1.3 Виды правовых отношений

Существует разные критерии классификации правоотношений, рассмотрим каждую из них подробнее. Прежде всего, правовые отношения делятся по степени определенности и по отраслям права. 
Начнём с того, что по степени определенности различают относительные и абсолютные правоотношения. Под относительными понимается, что все субъекты персонифицированы (т.е. все стороны отношения конкретно определены: истец – ответчик и др.) и являются носителями взаимных прав и обязанностей (все остальные лица не имеют обязанностей и прав). Например, возьмём норму из семейного права. Все знают, что родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей. Но не все знают, что у совершеннолетних детей тоже могут появиться обязанности по отношению к родителям: «Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них» (ч. 1 ст. 87 Семейного кодекса РФ). Как мы видим, трудоспособным совершеннолетним детям закон в этих правоотношениях не даёт никаких прав, а только налагает обязанности, а именно – содержать нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей. А на родителей, в свою очередь, закон не налагает никаких обязанностей, а только лишь даёт им право требовать содержания.
Под абсолютными правоотношениями понимаются такие правоотношения, где управомоченному лицу корреспондирует неограниченный круг обязанных лиц (все иные субъекты права), и их обязанность заключается в необходимости воздерживаться от нарушения его субъективного права. В таких правоотношениях установлена только одна сторона – носитель субъективного права, а все другие лица должны не препятствовать ему в осуществлении его права. Например, вы решили написать книгу и как только её закончили, возникает абсолютное отношение. Состоит оно в том, что у вас есть исключительные права на использование этой книги, а у остальных лиц и организаций – обязанность не нарушать эти права (авторское право). То же самое с правом собственности: вы купили земельный участок – и у всех остальных появилась обязанность не нарушать ваше право владеть, пользоваться и распоряжаться этим участком.
Также существует классификация по отраслям права, а именно государственные, конституционные, административные, гражданско-правовые, финансовые, трудовые, семейные и др. Подробнее остановимся на следующей классификации. 
В зависимости от количества участвующих сторон в правовых отношениях выделяют: односторонние, двусторонние и многосторонние правоотношения. Согласно ч. 2 ст. 154 Гражданского кодекса РФ, для совершения односторонней сделки необходимо и достаточно воли одной стороны.  Односторонние сделки можно разделить на правопорождающие, правоизменяющие и правопрекращающие. Правопорождающие односторонние сделки – это сделки, служащие возникновению гражданских правоотношений. К их числу можно отнести: завещание, которое создает права и обязанности после открытия наследства (ч. 5 ст. 1118 ГК); принятие наследства наследником (ст. 1152 ГК) и т.п. Правоизменяющие односторонние сделки – это  по общему правилу сделки, опосредующие реализацию гражданских правоотношений, то есть сделки, связанные с осуществлением субъективных гражданских прав и исполнением субъективных обязанностей участниками гражданских правоотношений. К их числу можно отнести: выбор должником способа исполнения альтернативного обязательства (ст. 320 ГК); удержание вещи кредитором (ст. 359 ГК) и т.п. Правопрекращающие односторонние сделки – это сделки, влекущие прекращение правоотношений в целом или отдельных субъективных гражданских прав и обязанностей. К ним относятся: отказ от права собственности (ст. 236 ГК); отказ участника общей долевой собственности от права преимущественной покупки (ч. 2 ст. 250 ГК) и т.п.
Двусторонняя сделка порождает правовой результат только при наличии взаимных прав и обязанностей двух сторон, преследующих собственные правовые цели. При этом каждая из сторон может быть представлена как одним, так и несколькими субъектами. Так, купля-продажа всегда остается двусторонней сделкой, несмотря на то, что в ее заключении может участвовать несколько лиц на стороне покупателя или несколько лиц на стороне продавца. В таких случаях принято говорить о множественности лиц, составляющих сторону в сделке. Поэтому не следует путать число сторон в двусторонней сделке с числом ее участников.
Волеизъявление сторон в двусторонней сделке должно быть встречным и совпадающим. Встречный характер волеизъявлений обусловлен взаимно удовлетворяемыми интересами сторон. Совпадающий характер волеизъявлений означает их взаимную слаженность, удостоверяет о достижении соглашения между сторонами. Благодаря взаимной согласованности встречных волеизъявлений сторон, двусторонняя сделка как договор сторон возникает в гражданском обороте в форме единого волевого акта. 
Согласно ч. 3, ст. 154 Гражданского кодекса РФ для совершения многосторонней сделки нужно волеизъявление трех или более сторон. Примером многосторонней сделки служит договор о совместной деятельности (ст. 1041 ГК РФ), который может выступать средством достижения общей хозяйственной цели. Договоры такого типа являются многосторонними, так как число учредителей в законе не ограничено.
По структуре правовых отношений выделяют простые и сложные. Простыми являются правоотношения, состоящие из двух субъектов, один из которых имеет юридическое право, а другой – юридическую обязанность. Пример таких отношений может служить договор о розничной купли-продажи (ст. 492 ГК РФ). Если простые имеют всего лишь два субъекта, то сложные имеют в своём составе несколько участников и каждая из сторон характеризуется комплексом юридических прав и обязанностей. Примером может послужить семейные правоотношения.
Далее, по характеру содержания следует выделить: общерегулятивные, регулятивные и охранительные. Сущность общерегулятивных правоотношений состоит в том, что они напрямую связаны с законом, их основу составляют юридические нормы, а в их гипотезах не присутствуют указания на юридические факты, в результате чего стороны получают идентичные права и обязанности. 
Основанием появления регулятивных правоотношений служат правовые нормы и юридические факты и могут возникнуть даже тогда, когда нет договорного соглашения между сторонами. Они непосредственно направлены на упорядочение, закрепление и развитие социалистических общественных отношений.
Возникновение охранительных правоотношений связано с появлением и осуществлением юридической ответственности. В юридической литературе отмечается, что охранительные правоотношения направлены на осуществление юридической ответственности или на восстановление нарушенного правопорядка, на охрану субъективных прав, на применение санкций норм права. 
Также следует отметить, что по продолжительные выделяют срочные (на время действия определенного договора) и бессрочные (правоотношения, связанные с гражданством). [footnoteRef:3] [3: Рассказов Л.П. Теория государства и права: углубленный курс: Учебник. — М.: РИОР: ИНФРА-М, 2015. — С. 391-392] 

Последняя классификация – это по характеру правового регулирования. Она состоит из договорной и императивной части. Различие этих частей заключается в равенстве участников правоотношения. Если договорной характер подразумевает равенство участников, то в императивном один из участников имеет властные полномочия. 
 
1.4 Содержание правовых отношений

  Содержание правоотношений имеет юридическое, материальное и волевое содержание. 
Волевое – государственная воля, представленная в правовой норме и в появившемся на её основе правоотношении, а так же волевые акты его участников. Материальное, или фактическое – это то, фактическое поведение, которое может себе позволить управомоченный, а обязанный должен совершить в ответ должное поведение. 
Дозволенное поведение в материальном содержании, заключается в требовании управомоченного лица исполнения обязанности. Например, в статье 454 Гражданского кодекса РФ, управомоченный стороной является покупатель. Его поведение выражается в требовании передать ему вещь. 
Должное поведение может выражаться в разных видах:
1. Положительные действия – организационные акты государственных органов, выполнение рабочими трудовых функций и т.д., в ряде правовых отношений управомоченное лицо совершает положительные действия, а именно использование материальных и духовных объектов;
2. Воздержание от действий, нарушая права других субъектов;
3. Принятие обязанные лицом в отношении него осуществляемого воздействия.
Юридическое содержание образуется из его составных элементов, т.е. субъективное право и юридическая обязанность.
Важным элементом содержания правовых отношений является субъективное право. Правовое регулирование, осуществляется через механизм юридических обязанностей и субъективных прав, именно этим оно отличается от любого другого нормативного регулирования. 
В правовой науке под понятием субъективного права понимается как вид и мера возможного поведения управомоченного лица.[footnoteRef:4] Исходя из этого определения, можно сказать, что субъективные права – это  гарантируемые законом вид и мера возможного или дозволенного поведения лица, а юридическая обязанность – вид и мера должного или требуемого поведения. Основой субъективного права является юридически обеспеченная возможность, основой обязанности – юридически закреплённая необходимость. Лицо обладающее дозволенным поведением является управомоченным, а носитель обязанности – правообязанный. Управомоченное лицо может совершать все известные действия, а предоставленная возможность будет обеспечиваться государством при помощи правообязанного, который должен исполнять эти действия. В этом заключается сущность и взаимосвязь субъективного права и юридических обязанностей.    Субъективные право и соответствующая ему обязанность образуют юридическую связь управомоченной и обязанной сторон. Причем правовое отношение может состоять из одной или нескольких юридических связей. [4:  Клишаса А.А. Теория государства и права: учебник /Российский университет дружбы народов, Юридический институт; – М.: Статут, 2017. – С. 384] 

Субъективное право включает в себя элементы, с помощью которых осуществляет право:
1) Действовать – возможность положительного поведения управомоченного лица, т.е. право осуществлять собственные действия. Интерес лица регулируется с помощью него самого, в зависимости от действий активного или положительного характера. Например, собственник имеет право распоряжаться и пользоваться принадлежащей ему вещью; фермер имеет право производить на своих угодьях любую сельскохозяйственную продукцию и продавать ее по выгодной цене. Тем не менее, возможное поведение управомоченных не должно выходить за рамки права. Собственник не может пользоваться вещью в ущерб интересам других лиц; фермер не имеет права производить наркотическую продукцию, ибо такая деятельность запрещена государством. Гарантируя и охраняя права субъектов, государство в то же время не допускает злоупотребления ими. К лицам, допускающим злоупотребление своими правами, применяются меры юридической ответственности. Таким образом, при реализации этого права нужный эффект достигается с помощью фактических действий, либо с наступлением юридических последствий. 
2. Требовать – возможность требования от других лиц исполнения или соблюдения должного поведения. Право требования объективно вытекает из сущности правоотношения, поскольку в ряде случаев невозможно удовлетворить интересы управомоченных лиц непосредственно, то есть через их субъективные действия. Право заказчика может быть удовлетворено через обязанность подрядчика выполнить оговоренную в договоре работу качественно и в определенный срок; покупатель, оплативший стоимость вещи, имеет право требовать, чтобы эта вещь была передана ему продавцом; избиратель вправе требовать от избранного им депутата выполнения предвыборных обещаний. В праве требования заложена возможность фактической реализации субъективного права управомоченного.
3. Иметь защиту – включает в себя возможности управомоченного обратиться к компетентным государственным органам за защитой своих нарушенных нрав. Речь идет о принудительной реализации права участника правоотношения. Если обязанное лицо в добровольном порядке не выполняет возложенную на него законом обязанность, управомоченный имеет возможность защитить свои интересы, обратившись к помощи государства. Так, если должник не возвращает собственнику его вещь, то последнему предоставляется возможность требовать свою вещь через суд.
Законодательство правового государства предоставляет субъектам правоотношений возможность обратиться в суд по любым вопросам, связанным с нарушением их прав и свобод.
Субъективному праву логически соответствует установленная объективным правом обязанность. Где есть субъективное право, там непременно имеется юридическая обязанность. В отличие от субъективного права обязанность субъекта состоит в необходимости сообразовывать свое поведение с предъявленными к нему требованиями. Юридически обязанное лицо, возможно, действует и не так, как его побуждают собственные интересы, однако оно должно сообразовываться с предписаниями норм права, отражающих и охраняющих интересы других лиц. Право и обязанность в правоотношении — это важнейшее и необходимое условие нормального человеческого общения. В их адекватном соотношении, предполагающем взаимосвязь и взаимозависимость различных интересов, выражается реальный облик правового общества и государства.
Под юридической обязанностью понимается вид и мера необходимого (должного) поведения обязанного лица.[footnoteRef:5] Если содержание субъективного права образует мера дозволенного поведения, то содержание обязанности — мера должного, необходимого поведения в правоотношении. Обязанному лицу предписывается мера должного поведения в целях удовлетворения интересов управомоченного. [5:  Клишаса А.А. Теория государства и права: учебник /Российский университет дружбы народов, Юридический институт; – М.: Статут, 2017. – С. 384] 

Содержание юридической обязанности выражается в двух, разновидностях:
Во-первых, в необходимости совершать активные положительные действия в пользу других участников правоотношений (управомоченных лиц). Например, по договору купли-продажи продавец обязан передать покупателю в собственность имущество, за которое последний уплатил определенную денежную сумму. Юридическая обязанность в этом случае предписывает совершение активных действий, направленных на реализацию права другого участника правоотношения.
Во-вторых, юридическая обязанность выражается в необходимости воздержания от действий, запрещенных нормами права. Так, например, сдача в поднаем имущества, предоставленного нанимателю по договору бытового проката, не допускается. Такие юридические обязанности носят пассивный характер, так как требуют от участника правоотношения воздержания от запрещенных законом действий.
Таким образом, общественные отношения складываются из различных социальных связей между социальными группами, одними из таких связей являются правовые отношения. Сравнивая взаимосвязь нормы права и правовых отношений, можно сделать вывод, что в результате воздействия нормы права на общественные отношения были созданы различные виды правовых отношений. Поэтому правовые отношения – это возникающая на основе норм права юридическая связь между субъектами, основным содержанием которой являются субъективные права и юридические обязанности, обеспеченные государством, и которая возникает в случае наступления предусмотренных нормой фактов. Само возникновение правоотношения будет зависеть от ряда предпосылок, которую в свою очередь развивают дальнейшую связь правовых отношений.
Как видно из вышеизложенного, юридические права и обязанности в правоотношении — это не само поведение субъектов, а предоставление возможности или необходимости определенного поведения, предусмотренного нормой права. Реализация субъективных юридических прав и обязанностей означает их воздействие на фактическое поведение участников правоотношений, воплощение заложенной в них меры дозволенного и должного поведения в реальные общественные отношения.























2. Структура правовых отношений

2.1 Понятие и виды субъектов правоотношений

Субъекты правоотношений – участники конкретных правовых отношений (люди и их объединения), выступающие в качестве носителей предусмотренных законом прав и обязанностей.[footnoteRef:6] [6:  Общая теория государства и права: учебник / под ред. С.Ю. Наумова, А.С. Мордовца, Т.В. Касаевой. – Саратов: Саратовский социально-экономический институт (филиал) РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2018. – С. 191] 

Одновременно с категорией «субъект правоотношений» в науке и практике существует понятие «субъект права». Существует несколько точек зрения определяющие понятие субъекта прав. Первая группа выражает понимание субъекта права в отождествлении с субъектом правоотношения, здесь обычно субъект права понимается как участник правоотношения. Например, А. М. Абрамов: «Субъект права – это лицо, которое способно быть участником правоотношений».
Вторая группа понимает субъекта права как носителя прав и обязанностей. Например, М. Н. Марченко: «…под субъектом права понимаются лицо или организация, за которыми государство признает способность быть носителями субъективных прав и юридических обязанностей».
Третья группа авторов, понимает субъект права как абстрактное лицо, имеющее субъективное право. Например, Т. Н. Радько: «Субъект права – все адресаты прав, все те, кто находится под действием права, признается им в качестве абстрактного правового лица, возможного носителя прав и обязанностей, – свободные индивиды, хозяйственные, образования, общественные и религиозные организации, отдельные государственные органы и государство в целом». Как мне кажется, наиболее близко к понятию субъекта права оказалась третья группа авторов, исходя из их позиции, можно сказать, что субъект права и субъект правоотношения как целое и частное. 
Таким образом, субъект права и субъект правоотношения – это разные понятие, причём в этом плане субъект права шире, чем субъект правоотношения.
В научной и учебной литературе «субъект права» редко выделяется, он рассматривается только в контексте «субъект правоотношения» или «состав правоотношений», что не совсем правильно.
Субъекты права делятся, прежде всего, на индивидуальные (физические лица) и коллективные (юридические лица). К индивидуальным относятся:
· граждане Российской Федерации, 
· иностранцы, 
· лица без гражданства (апатриды),
· лица с двойным гражданством (бипатриды).
Гражданство РФ – это устойчивая правовая связь лица с РФ, выражающаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей (ст. 3 ФЗ от 31 мая 2002 г. № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации»).  Под гражданами имеются в виду лица, имеющие гражданство страны. Они могут быть субъектами разных правовых отношений. Например, в уголовно-процессуальных правоотношениях выступать в качестве обвиняемого или свидетеля и т.д.
Согласно ст. 62 Конституции РФ иностранцы и апатриды, пользуются равными правами и несут обязанности также как и граждане РФ, кроме случаев предусмотренными Федеральным законом от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" и международным договором РФ. 
Далее, к коллективным субъектам права относятся лица, которые соответствуют указанным требованиям в ч.1 ст. 48 ГК РФ. Согласно данной статье юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. В свою очередь, юридическим лицом признается государство, государственные органы, государственные хозяйственные и социально-культурные учреждения, общественные организации и т.д. 
Для того чтобы быть субъектом правоотношения, его участник должен обладать правосубъектностью. Правосубъектность — предусмотренная нормами права способность (возможность) лица быть участником правоотношений.[footnoteRef:7] Эта способность возникает с помощью закона и не закреплена волей или желанием лиц. Правосубъектность состоит из правоспособности и дееспособности. [7:  Суковатов Г.В. Словарь терминов/ Новосиб.гос.аграр.ун-т Новосибирск; –2014. – С. 13] 

Правоспособность — предусмотренная нормами права способность (возможность) лица иметь субъективные права и юридические обязанности.[footnoteRef:8] Правоспособность выступает в качестве начальной предпосылки к участию в правовых отношениях. На данный момент, для физических лиц правоспособность наступает с момента рождения и прекращается с его смертью, для юридических лиц она наступает с момента регистрации юридического лица. В качестве второй предпосылки участия лица в правоотношениях выступает дееспособность.  [8:  Там же] 

Дееспособность – это способность лица своими действиями приобретать и осуществлять права и обязанности.[footnoteRef:9] Более подробно о дееспособности сказано в ст. 21 ГК РФ. Дееспособность может быть полная и неполная. [9:  Клишаса А.А. Теория государства и права: учебник /Российский университет дружбы народов, Юридический институт; – М.: Статут, 2017. – С. 378] 

Полная дееспособность наступает при достижении совершеннолетнего возраста при наличии или отсутствия обстоятельств. Подразделяется на общую – возникает при 	достижении лица и определяется общеправовым статусом человека и гражданина, родовую – определяется родовым статусом (зависит от отрасли права), специальную – возникающая в связи занятием определенных должностей.
Неполная дееспособность подразделяется на частичную и ограниченную. Под частичной дееспособностью имеется в виду недостижение лица совершеннолетия, а ограниченная дееспособность предполагает ограничения лица в осуществлении субъективных прав. Об условиях ограничения дееспособности сказано  в ст. 30 ГК РФ	.

2.2 Объекты правоотношений, понятия и виды

Существуют различные точки зрения к понимаю понятия объекта правоотношения. 
В философии термин «объект» используется главным образом для характеристики соотношения материи и сознания. Объект в этом случае понимается как материя — объективная реальность, находящаяся вне познающего ее субъекта, т. е. человека, его сознания. В юридической же науке категория объекта не связывается непосредственно с субъектом, а понимается в ином, специальном плане — объекты рассматриваются применительно к правоотношению. При этом в качестве объектов правоотношений выступают явления (предметы), которые признаны таковыми государством, правопорядком. 
В юридической литературе понятие объекта правоотношения делят на два подхода. Первый подход основывается на том, что объектом правоотношений может быть лишь действие субъекта. Это обосновывается тем, что правовые нормы регулирует лишь действия человека. Второй подход к понимаю объекта состоит в том, что объекты правоотношений столь же разнообразны, сколько и сами общественные отношения. Такая позиция более убедительна, это аргументирована тем, что  правовые нормы действует не только на поведения людей, но и закрепляют, изменяют структуру и объекты материального мира. Поскольку действия людей в основном направлены на удовлетворения своих благ. 
Из этого следует, что объект правоотношения — то реальное благо, на использование или охрану которого направлены субъективные права и юридические обязанности.[footnoteRef:10]  Можно сделать вывод, что люди пользуются правоотношениями, чтобы удовлетворить свои потребности в различных сферах (социальные, культурные и т.д.). [10:  Суковатов Г.В. Словарь терминов/ Новосиб.гос.аграр.ун-т Новосибирск; –2014. – С. 10] 

Объектами правоотношений являются:
а) материальные блага – эти блага содержат в себе различные имущественные вещи, которые удовлетворяют потребности людей;
б) нематериальные личные блага – это благо касается жизни, чести и достоинства человека;
в) поведение и результаты субъектов – могут быть различные услуги, а также действия (или бездействия) субъектов. Такие объекты правоотношений характерны для административных и иных отношений;
г) объекты духовного творчества, под ними подразумеваются произведения литературы, а также различные виды искусства и др. Всё это характеризуется как объект интеллектуальной собственности.
д) официальные документы или ценные бумаги, т.е. различные акции и т.д. Такие объекты характерные для гражданских, финансовых отношений и др.
Это не весь перечень объектов правоотношений, более подробно сказано в 128 ГК РФ. К дополнению этому, в ст. 129 ГК РФ вводится термин «оборотоспособность объектов гражданских прав». В этой статье сказано о том, что объекты гражданских прав могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому в порядке универсального правопреемства (наследование, реорганизация юридического лица) либо иным способом, если они не ограничены в обороте.

2.3 Понятие юридических фактов и их классификация

Корни понятия “юридический факт” уходят вглубь истории юридической науки. Еще в римском праве различалось несколько оснований возникновения правоотношений.[footnoteRef:11] В Институциях Гая, Юстиниана их четыре: контракт, квази-контракт, деликт, квази-деликт. Позже стали выделять пятое основание - одностороннюю сделку. Упоминаются также сроки, основания заключения брака, основания перехода вещей по наследству и другие юридические факты. Это деление было воспринято Кодексом Наполеона и развито в последующем законодательстве. [11:  Дворецкая А. А. Теория юридических фактов в древнем римском праве: материалы науч. практ. конф. – Минск: БГЭУ, 2003. – С. 58-60] 

Общее понятие юридического факта, как и понятие правоотношения, римские юристы не сформулировали. Создание этой категории связано с последующей переработкой, осмыслением и систематическим изложением римского права его позднейшими исследователями. Как утверждает немецкий юрист А. Манигк, понятие “юридический факт” впервые ввел Савиньи. В работе “Система современного римского 7 права” Савиньи писал: “Я называю события, вызывающие возникновение или окончание правоотношений, юридическими фактами”.
Также, теория юридических фактов успешно развивалась и в работах русских ученых-юристов Е.В. Васьковского, Д.Д. Гримма, Н.М. Коркунова, В.И. Синайского, Г.Ф. Шершеневича и др.
Что же  представляет собой юридический факт? Прежде всего, чтобы правоотношения стали нормально функционировать, им необходим «толчок» или «возбудитель». Этим толчком является юридический факт. В большинстве случаев для возникновений, изменения и прекращения правоотношений недостаточно только одного юридического факта, а необходима их совокупность (точнее говоря, система) – юридический состав. Юридические факты в таких ситуациях выступают в качестве элементов юридических составов.[footnoteRef:12] [12:  Бенькович К. С. Юридические факты в механизме правового регулирования // Новый университет. Сер. Экономика и право. – 2011. – № 2 (2). – С. 53] 

Для того чтобы разобраться в этом вопросе необходимо обозначить признаки, которые присуще ему. Юридический факт состоит по своему содержанию из совокупности жизненных обстоятельств, они предусмотрены нормой права. Главный признак юридического факта так это то, что они вызывают ряд юридических последствий, тем самым влияя на сами правоотношения. 
 Из этого следует, что юридические факты — конкретные жизненные обстоятельства, вызывающие в соответствии с действием юридических норм возникновение, изменение или прекращение правоотношений. Слово «юридический» выступает в качестве нормы, а «факт» действие или событие. Юридические факты разделяют на несколько критериев. 
Первый критерий это по волевому признаку в зависимости от обусловленности волей, сознанием и поведением человека, а также от направленности воли. В свою очередь тот признак делится на действия и события. 
Действия – это такие факты независящие от воли участников правовых отношений. Следует различать правомерные и неправомерные действия. Под правомерными действиями понимается поведения людей, которое соответствует правовым требованиям. Примерами могут быть завещание, признание отцовства или же совершение сделок. В зависимости от волевой направленности людей эту категорию разделяют на юридически акты и поступки. Юридически акты – действия, в результате которых следуют юридические последствия. Это могут быть сделки, заявления, голосование, а также судебные решения и акты испольных органов государственной власти. Юридические акты делятся:   
· односторонние – не зависит от воли других лиц (например, судебные решения);
· двусторонние – требуют согласия между двумя лицами или организациями (договор купли-продажи);
· многосторонние – требуют согласия более чем двух лиц или организаций (акты международных организаций).
Под неправомерными действами понимаются действия, нарушающие правовые предписания. Они подразделяются:
· Уголовные преступления;
· Административные и дисциплинарные проступки;
· Гражданские правонарушения.
Под событием подразумеваются явления природы, возникновение и развитие которых не зависит от воли и сознания человека. Например, это может быть наводнение, землетрясение, смерть  истечение какого-либо срока и т.д. События в свою очередь делятся:
· Абсолютные (не связано с волей людей);
· Относительные (связано с волей других лиц – не участвующих в правоотношениях);
· Периодические (события, которые происходят в каждый раз в определенный период);
· Разовые (события, которые случаются редко и непреднамеренно);
· Обратимые (можно исправить); 
· Необратимые (не подлежит возврату).
Далее, следует различать классификацию по характеру наступающих последствий, а именно правообразующие факты вызывают возникновение правоотношений (например, прием на работу), правопрекращающие — прекращают правовые отношения (например, окончание вуза) и правоизменяющие юридические факты — изменяют правовые отношения (например, переход на другую работу). 
Следующая классификация по форме проявления. Выделяют:
· положительные юридические факты, которые представляют собой жизненные обстоятельства, наличие которых вызывает, изменяет или прекращает правовые отношения (например, достижение определенного возраста)
· отрицательные юридические факты, наоборот, представляют собой такие жизненные обстоятельства, отсутствие которых является условием для возникновения, изменения или прекращения правовых отношений (например, отсутствие близкого родства и уже зарегистрированного брака является необходимым условием для вступления в брак).
И последняя классификация это по важности юридических норм, т.е. главные и подчинённые. Суть данной классификации состоит в том, что один юридический факт подчиняется другому. 
Подводя итог и анализируя вышесказанное, можно сказать, что к структура правовых отношений состоит из объекта и субъекта правоотношения. Понятие субъекта и объекта правоотношения можно характеризовать, как то что на что направлена деятельность участников правоотношений и то, кем они обусловлены. Для обеспечения работы этих отношений, существуют юридические факты, которые в свою очередь являются «возбудителями».











Заключение

Таким образом, изучив правовые отношения можно сделать вывод, что они составляют важнейшую сферу общественной жизни. Везде, где существует право, его нормы, там постоянно возникают, прекращаются или изменяются правоотношения. 
Поскольку правоотношения не могут реализоваться сами по себе, то им сопутствуют характерные предпосылки. Предпосылки разделяют на материальные и юридические, благодаря им правоотношения возникают, изменяются и утрачиваются. На данный момент, возникновение всё новых и новых правовых отношений сравнимо уже с самой категорией общественных отношений. Затрагивая обширные сферы жизни людей, они приобретают новый вид и развиваются. 
Разумеется, без участников, правовые отношения не имеют возможности реализовываться. Связи с этим мы выяснили, что разделяют субъект и объект правоотношения. Разница между ними состоит в том, что в качестве субъекта правоотношения подразумевается сам участник, а под объектом правоотношения то, на что направлена воля участника. Поскольку эти отношения направлены на огромную сферу действия, разграничивают, кем и на что направлены правоотношения. Более подробно о таких видах, мы разобрали в главе 2. 
И в заключение стоит отметить, как уже сказали выше, не возникают сами по себе. Сама правовая норма «недейственна», для полной работы правовых отношений необходим механизм, который будет осуществлять работу правовых отношений. Этим механизм или главным «возбудителем» является юридический факт, который представляет собой действие или явление, в результате которого возникли, изменились или прекратили действовать правовые отношения. 
Правовые отношения существуют, и будут развиваться также как и общественные отношения. Они сопутствуют человеку на протяжении всей его жизни. Вот почему правоотношения – одна из главных проблем теории права.
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