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[bookmark: _Toc53592813]Введение.
	Вопросам наследственного права в настоящее время уделяется большое внимание. Принятие и введение в действие с 1 марта 2002 г. части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации, содержащей раздел V «Наследственное право», кардинальным образом реформировало механизмы распоряжения имуществом на случай смерти, перехода и распределения наследственного имущества. При этом не следует забывать, что нормы наследственного права целиком и полностью основаны на нормах, содержащихся в частях первой и второй Гражданского кодекса Российской Федерации, регулирующих, в частности, правовой режим объектов гражданских прав, учитывать который необходимо в отношениях, возникающих в сфере наследственного правопреемства.
	Данная тема, бесспорно, является актуальной, так как наследственное право в той или иной степени затрагивает интересы каждого гражданина, поэтому изменения, произошедшие в наследственном законодательстве, требуют серьезного теоретического осмысления, во-первых, для уяснения современных законодательных положений об институте наследования, во-вторых, для прогнозирования развития наследственных правоотношений в будущем.
	Цель данной работы - рассмотреть вопросы принятия наследства и отказ от наследства.
	Задачи: 
· рассмотреть понятие, правовая сущность и содержание принятия наследства; 
· способы и сроки принятия наследства;
· переход права на принятие наследства; 
· право отказа от наследства; 
· отказ от наследства в пользу других лиц и отказ от части наследства; 
· приращение наследственных долей, а также споры по поводу срока принятия наследства.
      	Методы: 
· изучение литературы по теме исследования; 
· сбор информации; 
· ее обобщение; 
· формулировка выводов.
	Объектом данного исследования является наследственное право. 
	Предмет исследования правовой анализ принятия наследства и отказа от наследства.
	Для раскрытия темы были проанализированы нормативные документы: Конституция РФ, Гражданский кодекс РФ; учебные издания: Наследственное право /под ред. Н.А. Волковой, Наследственное право в нотариальной практике Т.И.Зайцевой, П.В.Крашенинникова, а также комментарии к Гражданскому кодексу разд.4, Ч.З.
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ГЛАВА 1. ПРИНЯТИЕ НАСЛЕДСТВА
[bookmark: _Toc53592815]1.1 Право на принятие наследства
	В момент открытия наследства у лица, призванного к наследованию, возникает право на принятие наследства Ст. 1156 3 части ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 18.03.2019, N 34-ФЗ[2, с. 380], ст. 4552. или право наследования. Ст. 1117, 1150, 1161 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552[4, с. 361,377,381]. Право наследования может появляться у разных наследников в различное время, в связи с необходимостью не только открытия наследства этим лицом, но и призвания его к наследованию. Само призвание зависит от различного количества обстоятельств, такое обнаружение завещания или непринятие наследства другими наследниками.
Наследник вправе выбрать один из двух вариантов своих действий при принятии наследства:[footnoteRef:1]  [1:  ГК РФ Статья 1152. Принятие наследства
При призвании наследника к наследованию одновременно по нескольким основаниям (по завещанию и по закону или в порядке наследственной трансмиссии и в результате открытия наследства и тому подобное) наследник может принять наследство, причитающееся ему по одному из этих оснований, по нескольким из них или по всем основаниям.] 

· Принять наследство; 
· Не принять наследство. 
Претворение каждого из выбранных наследником путей осуществляется либо подачей заявления о принятии наследства или об отказе от него, либо совершением действий, выражающих его волю не в письменном отказе от наследства, а в его поведении, по которому можно сделать заключение о его намерении в принятии или отказе от наследуемого имущества. При выборе наследником принятия наследства, так же приобретается право на это самое наследство, т.е. субъективное гражданское право лица на наследственное имущество. П.1. ст. 1152 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.
Исключением будет являться наследование категории имущества, на которое в силу определенных обстоятельств не могут претендовать, либо отказываться от его получения, наследники умершего - выморочное имущество Ст. 1151 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.: право принятия такого имущества Российской Федерацией не требуется;[footnoteRef:2] наследственное выморочное имущество переходит к государству в силу открытия наследства, только при учёте того, что отсутствуют или отпадают иные наследники. Отказ от такого имущества не допускается. Ст. 1157 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. [2:  В случае, если отсутствуют наследники как по закону, так и по завещанию, либо никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследования (статья 1117), либо никто из наследников не принял наследства, либо все наследники отказались от наследства и при этом никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника (статья 1158), имущество умершего считается выморочным.] 

Принятое наследство признается принадлежащим наследнику со дня открытия наследства независимо от времени его фактического принятия, что является обратной силой акта о принятии наследства. П. 4 ст. 1152 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.
Право на приём наследства имеет свою определённую специфику. Согласно ГК РФ лица приобретают субъективные гражданские права своей волей, а то, что это право возникает у лица на основании самого факта открытия наследства, противоречит принципу кодекса. П. 2 ст. 1 части 1 ГК[footnoteRef:3] РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. С обратной стороны, данное право появляется конкретно ради соблюдения указанного принципа.  [3:  Граждане (физические лица) и юридические лица приобретают и осуществляют свои гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых не противоречащих законодательству условий договора.] 

Если бы право наследования не имело место в структуре наследственного правоотношения, то это привело бы к тому, что субъективное право на наследственное имущество возникло бы у наследника помимо его воли, в силу открытия наследства. Для недопуска указанной ситуации законодатель помещает право на наследство между его открытием и приобретением, что в данном случае будет являться «промежуточным звеном».
Право на приём наследства относится к группе абсолютных прав. Оно обеспечивает лицу не обладание имуществом, а возможность приобретения права на него, что делает его отличным, к примеру, от права собственности.
Наследство принимается (как и не принимается) только в полном объеме. П. 2 ст. 1152 и п. 3 ст. 1158 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. Наследник не имеет права ограничить завещаемое ему и принятое им наследство отдельно взятой вещью или определённой частью имущества, не может отказаться только от части, полагающемуся ему наследства, оставив себе другую оставшуюся его часть, за исключением права выбора основания, по которому он принимает или отказывается от наследства. 
В ГК РФ указываются только следующие основания наследования: наследование по завещанию и наследование по закону, что является традиционным аспектом права наследования. Ст. 1111 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.
Наследник,[footnoteRef:4] обладавший совместно с наследодателем правом общей собственности на неделимую вещь, имеет при разделе наследства преимущественное право на получение в счет своей наследственной доли этой вещи перед наследниками, которые ранее не являлись участниками общей собственности. ст.1168, части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. К примеру, состав наследства может входить жилое помещение, не подлежащее разделу. Проживающие в этом жилом помещении наследники имеют преимущественное право перед иными наследниками. [4:  ГК РФ Статья 1168. Преимущественное право на неделимую вещь при разделе наследства. Если в состав наследства входит жилое помещение (жилой дом, квартира и тому подобное), раздел которого в натуре невозможен, при разделе наследства наследники, проживавшие в этом жилом помещении ко дню открытия наследства и не имеющие иного жилого помещения, имеют перед другими наследниками, не являющимися собственниками жилого помещения, входящего в состав наследства, преимущественное право на получение в счет их наследственных долей этого жилого помещения.
 
] 

Основным умозаключением по развитой автором теме о праве принятия наследства, будет являться следующее: наследник, в разное, зависящее от определённых обстоятельств, время, только по своей воле вправе либо принять, либо отказаться от всего наследства, без права выбора его определённой части. При принятии завещаемого ему имущества, либо по завещанию, либо по закону он так же получает ряд прав и обязанностей. Только при условии полного принятия наследства. При наличии неделимого имущества, наследники, являющиеся собственниками такого имущества совместно с наследодателем, имеют преимущество при принятии данного наследства.
[bookmark: _Toc53592816]1.2 Способы принятия наследства
Существует несколько способов принятия наследства. Один из способов заключается в подаче самим наследником или его представителем в письменной форме заявления о принятии наследства либо заявления о выдаче свидетельства о праве на наследство нотариусу в месте открытия наследства[4, с. 378]. 	
Указанный способ является самым распространенным и подробнее всего объяснен в законодательстве РФ. Другим способом является совершение наследником не волеизъявления, а характерного поведения, по которому явно читаются его намерения (конклюдентные действия). Конклюдентные действия-действия лица, выражающие его волю установить правоотношение, но не в форме устного или письменного волеизъявления, а поведением, по которому можно сделать заключение о таком намерении. 
Первый указанный юридический способ принятия наследства заключается в подаче в специальном порядке письменного заявления о принятии наследства П. 1 ст. 1153 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.. По российскому законодательству такое заявление подается по месту открытия наследства или должностному лицу, уполномоченному в соответствии с законом выдавать свидетельство о праве на наследство, такому, как нотариус. Ст. 38 Основ законодательства РФ о нотариате, приятых 11 февраля 1993 года №4462-
[7, П. 5,6]. Свидетельство о принятии наследства выполняет функции подтверждения желания наследника о принятии наследства и имеет основание для выдачи ему совершенно иного и отличающегося свидетельства о праве на наследство, выдающегося единожды Ст. 1162 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552..
Право на подачу заявления о принятии наследства имеет только сам наследник лично или его законный представитель. При наличии законного представителя и подачи им заявления, подпись наследника (или его представителя) должна быть засвидетельствована нотариусом, либо лицом, которое по своей должности имеет право совершать какие-либо нотариальные действия. Не только подача заявления, но и принятие наследства может быть также осуществлено через законного представителя наследника.
Закрепление презумпции, признающей, в отсутствие иных доказательств, принятие наследником наследства, при совершении им действии, свидетельствующих о фактическом принятии наследства является вторым способом его принятия. Принятие наследства данным способом возможно в случаях, если наследник, к примеру, вступил во владение или в управление наследственным имуществом, предпринял меры по его сохранению и защите от посторонних, расходовал личные средства на содержание наследственного, выплатил своими средствами долги наследодателя[4, с. 378 П.2]. 
Все эти факты являются примером конклюдентных действии, которые подтверждают принятие наследником наследства без подачи письменного заявления о его принятии. Указанным выше способом принятия наследства пользуются наследники, которые по каким-либо причинам не воспользовались письменной подачей заявления и своевременно (в течение шести месяцев - срока, установленного для принятия наследства) не обратились к нотариусу или иным должностным лицам. Проблема несвоевременной подачи заявления может быть разрешена судом, при наличии веских причин (уважительная причина, наличие согласия наследников). Конклюдентные действия устанавливаются в порядке решения суда, за исключением принятия наследником наследства, в случае его проживания до открытия наследства совместно с наследодателем и его настоящем проживании на том же месте - данный пример нотариусы уже считают документально доказанным, если таковое подтверждено справкой или иным документом, регистрирующем граждан по месту жительства. Это заключение имеет право быть доказанным на основании предыдущей практики судебных дел, при не учете изменений в действующем законодательстве. Установление данного и иных фактов, которые имеют юридическое значение, принадлежит судам и урегулировано процессуальным законодательством Российский Федерации. Такие полномочия не входят в права нотариусов, они имеют права только истребовать соответствующие документы, для совершения дозволенных им действий. Самостоятельное установление фактического принятия наследства нотариусами не основано на законе, до внесения соответствующих изменений в ГК РФ. Презумпция отразится в полномочиях нотариата и получит свое воплощение только после внесения изменений в действующий кодекс.
На этом основании, способы принятия наследства обладают соответствующими специфичными характеристиками:
Наличие двух способов наследования, один из которых распространен, а другой встречается гораздо реже.
При рассмотрении первого способа - подаче заявления о принятии наследства наследником, полностью подтверждается его желание в данном действии.
Второй способ предназначен при несвоевременной подаче заявления или при иных указанных обстоятельствах. В данном случае только суд вправе установить принятие наследником наследства, без фактического вмешательства нотариуса.
[bookmark: _Toc53592817]1.3 Сроки принятия наследства
Наследство может быть принято в течение шести месяцев со дня открытия наследства[4, с. 379 П.2.]. Ст. 1154 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. 
В случае открытия наследства в день предполагаемой гибели гражданина наследство может быть принято в течение шести месяцев со дня вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим[4, с. 363 П.1].  П.1 ст.1114 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. В случае отказа наследника от наследства или его отстранения от наследования на законных основаниях, возникает право наследования для других лиц, которые могут принять наследство в шестимесячный срок после возникновения у них права наследования. При отказе наследника от наследства, в течение шести месяцев это наследство могут принять наследники следующей очереди; наследники не по завещанию, а по закону.
Лица, право наследования, которых возникает только по причине непринятия (не прямого отказа от него, а не совершения каких-либо действии, свидетельствующих о принятии) наследства другим наследником, могут принять наследство в течение трех месяцев со дня окончания шестимесячного срока со дня открытия наследства. 
Этими лицами будут являться наследники последующих очередей, в случае непринятия наследства наследником предыдущей очереди и законные наследники, в случае непринятия наследства наследниками по завещанию.
Свидетельство о праве на наследство выдается наследникам в любое время по истечении шести месяцев со дня открытия наследства, за исключение случаев, предусмотренных кодексом. П.1,2 ст.1163 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. До истечения указанного срока свидетельство о праве наследования может быть выдано наследникам по закону и по завещанию, при наличии достоверных данных о том, что кроме лиц, которые обратились за выдачей свидетельства, других наследников, которые имеют права на наследство или его соответствующую часть, не имеется[4, с. 382 П.1,2].
На этом основании можно сделать вывод, что сроком принятия наследства является срок, равный шести месяцам со дня открытия наследства, если иное не предусмотрено законодательством.
Чтобы подробнее рассмотреть тему сроков принятия наследства, в пример тому приведена следующая судебная практика:
17 февраля 2012г. Черногорский городской суд Республики Хакасия рассмотрел в открытом судебном заседании дело по иску Трышкина А.А к Трышкину Е.С. Трышкину В.С.Трышкину С.А. о восстановлении срока для принятия наследства, включении имущества в наследственную массу и признании свидетельства о праве на наследство недействительным.
Было установлено, что истец обратился в суд с иском о восстановлении ему срока для принятия наследства оставшегося после смерти его отца - ТАИ, включении в состав наследства оставшегося после смерти его отца, признании свидетельства о праве на наследство, выданного ответчикам после смерти ТИА недействительным, так как он является сыном ТАИ., ТАИ. являлся наследником после смерти деда ТИА. Свидетельство о праве на наследство на квартиру выдано ответчикам, они скрыли от нотариуса о наличии иных наследников, поэтому оно является не действительным.
Ответчик исковые требования не признал, пояснив это тем, что истец с заявлением о принятии наследства после смерти отца к нотариусу не обращался, имущество отца себе не забирал. О том, что нужно подавать заявление нотариусу о принятии наследства - не знал. Не знание о подаче заявления не является уважительной причиной для установления новых сроков о принятии наследства[9,13].
Изучив материалы дела, выслушав истца, ответчиков, третьих лиц, свидетеля, суд приходит к следующему.
Согласно ст. 1112 ГК РФ в состав наследства входят принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности.
В силу ст. 1141 ГК РФ наследники по закону призываются к наследованию в порядке очередности, предусмотренной статьями 1142 - 1145 и 1148 настоящего Кодекса.
Наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предшествующих очередей.
По заявлению наследника, пропустившего срок, установленный для принятия наследства (статья 1154), суд может восстановить этот срок и признать наследника принявшим наследство, если учтены все пункты, указанные в параграфе о сроках принятия наследства. Ранее выданные свидетельства о праве на наследство признаются судом недействительными, если появляется еще один наследник.
Из объяснений сторон следует, что ТАИ с заявлением о принятии наследства после смерти отца к нотариусу не обращался, фактически во владение имуществом отца - не вступал. Фактически наследство после смерти отца не принимал. На момент обращения в суд с иском о восстановлении срока для принятия наследства, истек шестимесячный срок.
Суд не нашел наличия уважительных причин, истцу обратиться с заявлением о принятии наследства после смерти отца
При таких обстоятельствах суд считает, что исковые требования Трышкина А.А. не подлежат удовлетворению в полном объеме. В иске о восстановлении срока для принятия наследства суд отказал.
Выводы, следующие из главы 1:
Права приёма наследства имеет характерную для себя специфику. В момент открытия наследства у наследника возникает право на его принятие в срок, равный шести месяцам (за исключением указанных выше случаев), либо отказ от него, в полном объеме. В зависимости от выбора будут зависеть его дальнейшие действия в отношении наследуемого имущества.
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Приращение наследственных долей - это переход к другим наследникам доли в наследственном имуществе отпавшего наследника. На основании ст. 1161 ГК РФ, если наследник не примет наследство, откажется от наследства, не указав при этом, что отказывается в пользу другого наследника, либо не будет иметь права наследовать или будет отстранен от наследования, либо завещание окажется недействительным, часть наследства, которая причиталась бы такому отпавшему наследнику, переходит к наследникам по закону, призванным к наследованию, пропорционально их наследственным долям[4, с. 382].
Однако в том случае, когда наследодатель завещал все имущество назначенным им наследникам, часть наследства, причитавшаяся наследнику, отказавшемуся от наследства или отпавшему по иным указанным основаниям, переходит к остальным наследникам по завещанию пропорционально их наследственным долям, если только завещанием не предусмотрено иное распределение этой части наследства.
Указанные правила не применяются, если наследнику, отказавшемуся от наследства или отпавшему по иным основаниям, подназначен наследник.
Следовательно, приращение наследственных долей происходит только на основании воли других наследников, которые не принимают наследственное имущество.
Основные варианты возможности приращения наследственной доли таковы:
· наследник не примет наследства;
· наследник откажется от наследства, не указав при этом, что отказывается в пользу другого наследника;
· наследник не будет иметь права наследовать;
· наследник отстранен от наследования (недостойный наследник);
· завещание окажется недействительным.
 	В случаях отказа наследника от наследственного имущества другие наследники получат больше наследства на ту часть, на которую отказался другой наследник, т.е. произойдет приращение наследственных долей к доле каждого из наследников, которые принимают наследство. Часть наследства, от которого отказывается наследник, переходит к законным наследникам и будет присоединена к их долям пропорционально, т.е. в определенном количественном соотношении.
Если наследник отказывается от причитающейся ему наследственной массы по закону, то такое имущество переходит другим наследникам пропорционально долям и не возникает вопроса о подназначении наследника.
В завещании завещатель может указать основного наследника и на непредвиденный случай подназначенного наследника. Тогда отказ основного наследника от наследования не будет означать для других наследников приращения их наследственной доли. Наследство автоматически перейдет к подназначенному наследнику, если будут соблюдены все условия, касающиеся подназначенного наследника.
Завещатель имеет право указать в завещании другого наследника (подназначить наследника) на случай, если назначенный им в завещании наследник не примет наследство или откажется от него либо не будет иметь права наследовать или будет отстранен от наследования как недостойный[3,.
Правила о приращении наследственных долей действуют только в случаях, когда к наследству призываются не менее двух наследников. Меньшее количество одновременно призванных правопреемников устраняет необходимость применения правил о приращении доли. В этом случае доля отпавшего наследника целиком присоединяется к доле другого призванного наследника. Если к наследованию был призван единственный наследник и он отпал от наследования, возникает ситуация, которая требует применения не правил о приращении наследственных долей, а правил, обеспечивающих призвание другого наследника взамен выбывшего.
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Закон допускает два вида отказа. Один из которых может быть абсолютным, а другой - направленным, т.е. в пользу других лиц. 
В соответствии с законом направленный отказ допускается в пользу не любых лиц, а только любых наследников, указанных в завещании, либо входящих в состав очереди законных наследников. ст.1158 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552[4, с. 381 П.1].
Отказ наследника от наследства в пользу законных наследников возможен только при их призвании к наследованию. Настоящее законодательство указывает, что в качестве законных наследников, в пользу которых можно отказаться от наследства, названы наследники любой очереди, без указания об их призвании или не призвании к наследованию. ст.1158 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. Направленный отказ может быть совершен в пользу лиц, являющихся наследниками любой очереди, которые призваны к наследованию как непосредственно в результате открытия наследства, так и в результате отпадения ранее призванных наследников или на основании завещания. П.1 ст.1158 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. Независимо от вида отказа от наследства, право на отказ преследует единственную цель - перераспределение доли в наследстве между призываемыми наследниками[4, с.381].
Разница между направленным и абсолютным отказом заключается только в том, что при направленном отказе, доля отказавшегося наследника не распределяется между другими призванными наследниками, а переходит к одному из них, в пользу которого совершен отказ. Отказ от наследства в пользу государства не выделен отдельно. В законе лишь указаны лица, в пользу которых наследник не имеет права об отказе от наследства или полный недопуска направленного отказа. Наследник не имеет права отказаться от наследства в пользу лица, лишенного права наследования по завещанию наследодателя Ст.1119 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552. и его потомков П.2 ст.1146 части 3 ГК РФ, от 26.11.2001 N 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, N 49, ст. 4552.. Отказ от наследства недопустим в пользу недостойных наследников, но данная ситуация не названа в законе, в связи с лишением их права наследования в целом. Обязательная доля в наследстве имеет определенный характер, и направленный отказ от этого права наследования не допускается. 
Отказ не допускается в том случае, если наследодатель распорядился всем принадлежащим ему имуществом, оставив его по завещанию нескольким лицам. Ни один наследник в таком случае не имеет права совершить направленный отказ в пользу наследников ни по закону, ни по завещанию. Наследник имеет право только о полном отказе от наследства, при этом имущество будет распределено между другими наследниками в определенных долях.
Наследник имеет право совершить либо абсолютный отказ от своей доли в наследстве, либо вообще не воспользоваться этим правом, но в любом из указанных случаев его действия приведут к исполнению воли наследодателя, которую он выразил в завещании.
Отказ от наследства может быть признан недействительным при его совершении лицом, которое на момент совершения отказа от наследства, не понимало значения своих действий и не руководило ими; под влиянием заблуждения или угрозы и насилия с чьей-либо стороны.
При признании наследника недостойным, часть наследуемого им наследства пропорционально распределяется между другими наследниками, указанными в завещании, только при условии, если само завещание не предусматривало иных действий. Факт затраты личных средств наследника для проведения процедуры погребения наследодателя в силу необходимости не лишает его права отказаться от принятия наследства, даже при условии того, что данное действие может являться конклюдентным.
Рассуждая о видах отказа от наследства, можно сделать следующие выводы: в соответствии с законом существуют абсолютный и направленный отказ от наследства. Направленный отказ осуществляется только в пользу определенных лиц, указанных в параграфе, в пропорциональной доле. Так же, для исполнения воли наследодателя, каждый наследник имеет обязательную долю в наследстве и право распоряжения ей.
Выводы, следующие из главы 2:
Отказ от наследства имеет ряд сложных определенных характеристик. При полном отказе наследником от своей доли в наследстве, любым из двух способов, в пользу других лиц, указанных в завещании, наследник имеет право не принимать его. Для совершения данного действия установлен определенный срок, который является сроком, оставшимся после принятия наследства наследником.
[bookmark: _Toc53592821]2.3 Споры по поводу срока принятия наследства
В целях стабилизации гражданского оборота законодатель в ст. 1154 ГК РФ определил срок принятия наследства. Оно может быть принято в течение шести месяцев со дня его открытия[4, с. 379].
Согласно ст. 1114 ГК РФ днем открытия наследства является день смерти гражданина. Факт смерти гражданина подтверждается свидетельством о смерти, которое выдается ЗАГСом [4, с. 363]. В силу требований ст. 64 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ (с изм. от 18 июля 2006 г.)  основанием для государственной регистрации смерти является:
· документ установленной формы о смерти, выданный медицинской организацией или частнопрактикующим врачом;
· решение суда об установлении факта смерти или об объявлении лица умершим, вступившее в законную силу;
· документ, выданный компетентными органами, о факте смерти лица, необоснованно репрессированного и впоследствии реабилитированного на основании закона о реабилитации жертв политических репрессий (ст. 47 ГК РФ и ст. 74 Закона об актах гражданского состояния)[2, с. 20,c. 33 П.1,7)].
В случае открытия наследства в день предполагаемой гибели гражданина (ч. 1 ст. 1114 ГК РФ) наследство может быть принято в течение шести месяцев со дня вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим.
Течение шестимесячного срока начинается на следующий день после открытия наследства.
Днем открытия наследства является день смерти гражданина (ст. 1114 ГК РФ).
На основании ст. 191 ГК РФ течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало. Например, К. умер 2 августа 2006 г., шестимесячный срок для принятия наследства и выдачи свидетельства о праве на наследство начинает течь с 3 августа 2006 г. и истекает 2 февраля 2007 г.
Наследство может быть принято наследником по истечении срока, установленного для его принятия, без обращения в суд при условии согласия в письменной форме на это всех остальных наследников, принявших наследство.
Если такое согласие в письменной форме дается наследниками не в присутствии нотариуса, их подписи на документах о согласии должны быть засвидетельствованы в порядке, указанном в абзаце втором ч. 1 ст. 1153 ГК РФ.
Если право наследования возникает для других лиц вследствие отказа наследника от наследства или отстранения наследника по основаниям, установленным ст. 1117 ГК РФ, такие лица могут принять наследство в течение шести месяцев со дня возникновения у них права наследования. Лица, для которых право наследования возникает только вследствие непринятия наследства другим наследником, могут принять наследство в течение трех месяцев со дня окончания срока, указанного в ч. 1 ст. 1154 ГК РФ.
Вопрос о восстановлении срока для принятия наследства рассматривается в судебном порядке по заявлению наследника, пропустившего срок, установленный для принятия наследства (ст. 1154 ГК РФ), в порядке искового производства одновременно с требованиями материального характера о разделе наследственного имущества.
Восстановление срока для принятия наследства может иметь место, если суд установит, что наследник не знал и не должен был знать об открытии наследства или признает причины пропуска уважительными при условии, что наследник, пропустивший срок, установленный для принятия наследства, обратился в суд в течение шести месяцев после того, как причины пропуска этого срока отпали. Дела о восстановлении срока для принятия наследства рассматриваются в исковом порядке.
В случае пропуска срока для принятия наследства согласно ранее действовавшему законодательству суд по иску наследника продлевал срок для принятия наследства при доказанности его пропуска по уважительным причинам. В ст. 1155 ГК РФ содержится другое указание по сравнению с ранее действовавшим законодательством и предусматривает восстановление срока при условии, что наследник обратился в суд в течение шести месяцев с того момента, как отпали причины пропуска им срока[4, с. 379].
При подготовке дела к судебному разбирательству суд должен определить круг наследников, принявших наследство, сделать запрос нотариусу о наличии наследственного дела после смерти наследодателя и кто принял наследство, а также было ли выдано свидетельство о праве на наследство. Восстанавливая пропущенный по уважительным причинам срок для принятия наследства, суд одновременно разрешает вопрос о признании за истцом права на причитающуюся ему долю в наследственном имуществе, сохранившемся в натуре, или на денежные средства, если имущество было реализовано, признавая в целом или части недействительным свидетельство о праве на наследство. Сделки с недвижимым имуществом подлежат государственной регистрации, если сделка по принятию наследства на основании свидетельства о праве на наследство была зарегистрирована, регистрирующий орган привлекается судом в порядке требований ст. 43 ГПК РФ в качестве третьего лица, указанная регистрация также признается судом недействительной в части или в целом[2, с. 19].
Суд продлевает срок для принятия наследства, но с учетом принципа универсальности наследования этот срок продлевается для принятия всего наследственного имущества.
Например, Н. получил свидетельство о праве на наследство в виде жилого дома в Московской области в 2003 г. В 2006 г. Н. узнал, что его отец, умерший в 2003 г., являлся собственником доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью. Н. обратился в нотариальную контору с заявлением о выдаче свидетельства на наследственную долю в доле в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью. Нотариус отказал в выдаче свидетельства по тем основаниям, что Н. пропустил срок обращения с указанным заявлением. Н. обжаловал в суд действия нотариуса, просил восстановить срок для принятия наследства в виде доли в уставном капитале. 	Суд признал действия нотариуса неправильными, указав в решении, что Н. срок принятия наследства не пропустил. Он своевременно обратился в нотариальную контору с заявлением о принятии наследства, что подтверждается свидетельством о праве собственности на жилой дом в Московской области. Согласно ч. 2 ст. 1152 ГК РФ принятие наследником части наследства означает принятие всего причитающегося ему наследства, в чем бы оно ни заключалось и где бы оно ни находилось.
В случае выявления после выдачи свидетельства о праве на наследство наследственного имущества, на которое такое свидетельство не было выдано, выдается дополнительное свидетельство о праве на наследство (ч. 2 ст. 1162 ГК РФ). Закон ограничивает лишь срок, по истечении которого выдается свидетельство о праве на наследство: по истечении шести месяцев со дня открытия наследства, за исключением случаев, предусмотренных ч. 1 ст. 1163 ГК РФ.
Дела, связанные с восстановлением срока для принятия наследства, должны рассматриваться в исковом порядке с привлечением в качестве ответчиков наследников, принявших наследство, или финансовых органов, если наследство уже перешло к государству. Данная категория дел рассматривается по месту нахождения ответчиков, а если имущество перешло к государству, то по месту открытия наследства с привлечением к участию в деле финансовых органов.
Восстанавливая пропущенный по уважительным причинам срок для принятия наследства, принятого другими наследниками или перешедшего к государству, суд должен разрешить вопрос о признании за истцом его доли в наследственном имуществе, сохранившемся в натуре, или определить денежную сумму, если имущество было реализовано.
Например, С. обратился в суд с иском в декабре 2005 г. к Н. о восстановлении срока для принятия наследства, о признании за ним права собственности на долю в квартире, признании частично недействительным свидетельство о праве на наследство и государственную регистрацию, указывая, что он узнал о смерти отца (произошедшей 20 июля 2003 г.) в августе 2005 г., когда находился в командировке в городе, где родился. Наследство приняла дочь умершего от второго брака. После расторжения брака между матерью и отцом истца в 1980 г. они с матерью проживали в другом городе, отношения с отцом не поддерживали. Суд, разрешая заявленные требования, пришел к выводу, что истец не знал о смерти отца, пропустил срок обращения за наследством по уважительным причинам, обратился в суд в течение шести месяцев после того как узнал о смерти отца, поэтому заявленные требования были удовлетворены по основаниям ст. 1155 ГК РФ.
Значимыми обстоятельствами при рассмотрении данной категории дел являются следующие обстоятельства: пропуск срока принятия наследства по уважительным причинам и обращение в суд в течение шести месяцев после того, как наследник узнал о смерти наследодателя.

[bookmark: _Toc53592822]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Одним из важнейших институтов наследственного права является институт принятия и отказа от наследства. На сегодняшний день большое количество граждан обращается в нотариальные конторы с целью оформления наследства. В зависимости от добросовестно выполненной работы, верного применения и толкования нотариусом норм наследственного права зависит правильная реализация права гражданина на наследование.
В соответствии с написанной курсовой работой и изложенным в ней материалом, можно сделать следующие выводы: наследование представляет собой охраняемый законом порядок перехода после смерти гражданина принадлежавших ему на праве частной собственности вещей, имущества, а также его прав и обязанностей к одному или нескольким лицам в особом порядке универсального правопреемства.
Наследование может осуществляться по завещанию, а при его отсутствии, признании выморочным или неполном завещании всего, принадлежащего наследодателю имущества - по закону. Особую роль играет верное определение времени (дня смерти наследодателя) и места открытия наследства (места постоянного проживания наследодателя). Важную роль играет факт того, что умершие в один день граждане не наследуют друг после друга, в связи с принятием их умершими одновременно, так как для определения времени открытия наследства имеет значение не время смерти, а только день.
Право лицом принятия наследства возникает на основании определенного события, которым является открытие наследства - смерть физического лица (наследодателя). Данное право не зависит от воли субъекта наследственного права, оно вызвано объективными обстоятельствами. Право на принятие наследства возможно в двух вариантах: принять наследство и отказаться от него. Срок принятия наследства - шесть месяцев со дня его открытия. Так же в законе указано два вида отказа от наследства - абсолютный и в пользу других конкретных, указанных наследником в заявлении об отказе, лиц.
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